

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 3.989

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Martes, 14 de septiembre de 1926

La situación internacional.

Impresiones de un cronista que ha hablado con lord Robert Cecil.

Un delegado charla conmigo en la calle y me dice:

—Vuelvo de la Asamblea y he aquí lo que ha pasado en ella.

Lord Robert Cecil ha tratado de hacer nombrar por el Consejo una Comisión encargada de definir el dominio de acción de la S. D. N. Esta proposición fué acogida con cierta sorpresa.

Lord Robert parece hostil a todas las instituciones de la Sociedad de Naciones, que no están presentes en Ginebra. Estas instituciones son: el Instituto para la unificación del derecho privado, que está en Roma, y el Instituto de cooperación intelectual, que está en París.

En cualquier caso, es sorprendente que la iniciativa de una definición universal venga de un inglés que, por temperamento nacional, es hostil a toda definición universal. Esta idea, de una definición abstracta, sin interés actual, al menos en apariencia, no dice nada que merezca la pena. Sin embargo tenemos una maniobra política...

—Ahora... atención! Ya están aquí los alemanes. En la estación de Cornavi se hierbe bajo la claraboya. Hay una multitud compacta de segunda categoría que pega de vez en cuando algunos gritos burlescos, que le dejan a uno sordo: «Frankfurter Zeitung», «Munshener Zeitung», «Berliner Tageblatt». El tren viene con retraso. En el Diario de Ginebra leo: «Hay acontecimientos que, a fuerza de ser esperados, no producen la emoción debida cuando suceden. Es como una boda tras un largo noviazgo». Y un poco después: «Los alemanes necesitarán mucho tiempo para asimilarse el espíritu internacional. La entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones es como un enorme fardo que se iza sobre un buque y se está esperando a que ruede más de dos veces».

Por el milagro de la electrificación suiza, el tren llega sin ruido alguno. Se desliza en la estación, y como unos «Lohengrins» que saltan fuera de las alas de su «amado cisne», Luther y Stressemann se lanzan del vagón a sus automóviles. Algunas aclamaciones muy cortecitas...

Ante el hotel Metropole, hay una multitud de personas y un batallón de fotógrafos. Los «Lohengrin» están en la Administración examinando sus puestas para mañana.

En el «hall» del Metropole algunas bellas, llegadas con sus maridos, les esperan para conocerlos. Pero se ve que no tienen otro interés que el mirar si son tan feos como en las fotografías.

Un diputado amigo, nos dice: —Stressemann, le espera a las nueve y media de la noche.

Ha llegado, al fin, el momento de hablar con el hombre del día. Y, esperando la hora, entramos en casa cuando sobre el lago se pone el sol de la manera más la-marinesca posible.

G. R. T.

El empréstito francés. GINEBRA.—El empréstito francés para los ferrocarriles ha sido diez veces cubierto.

Como se recordará, se podrán comprar los títulos a 84 francos, siendo amortizables con un 7 por 100 durante veinticinco años.

Estaciones destruidas y saqueadas. SANGHAI.—La Misión belga

anuncia que el Ejército nacional chino, en su retirada, ha matado al misionero belga Lauvers, ha destruido tres estaciones y saqueado siete más, situadas todas en el vicariato de Si-Wan-Tse, en el Noreste de Kalgan.

Un «record» de natación.

PARIS.—El nadador francés Michel, que ha sido tan feliz al bathir el «record» de Vierhoeiter, en la travesía a nado del Canal, ha cruzado éste en once horas y cinco minutos.

Cuando llegué—cuenta—no había más que dos personas en la playa, pero pronto se reunieron más de cien personas, que me aplaudieron vivamente.

He nadado siempre del mismo modo y he empleado el «over arm stroke».

Tuve que emplear toda mi energía, porque me mareé dos veces.

He tomado durante la travesía dos copas de champán, café y algunos trozos de azúcar.

Por último, con una sonrisa agradable, añade: pero estoy prisionero, porque no tengo pasaporte.

Pasajeros muertos.

HANKEAU.—Todo buque entrante en la bahía de Hankeau está expuesto a fuertes tiros por parte de los kantonenses.

Muchos vapores ingleses y japoneses están averiados, y algunos pasajeros han sido muertos o heridos.

Un viaje conveniente.

La propaganda en el extranjero.

El próximo viernes, y a bordo del vapor «Manuel Arnús», saldrá con rumbo a Nueva York e Inglaterra el señor presidente del Comité de Entidades Libres de Santander.

Ni que decir tiene que este viaje obedece al plan de intensificación de la propaganda de Santander y la provincia en dichos importantes centros de turismo.

El señor presidente de las Entidades Libres, posee ya un copioso material de publicidad; pero desea, no obstante, y nos ruega que así lo hagamos público, que todas cuantas personas dispongan de fotografías, folletos, etc., etc., útiles para una eficaz propaganda, que se los envíen sin pérdida de momento. Todo cuanto hagamos en este punto es importante para los intereses de la Montaña.

Deseamos fervorosamente que el viaje del presidente de las Entidades Libres rinda los frutos que son de esperar que la causa que le guía y el entusiasmo con que se emprende.

MUSICA Y TEATROS

La inauguración del Gran Cinema.

Con dos entradas formidables se celebró el domingo la inauguración del Gran Cinema. La magnífica sala presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, viéndose en ella a las familias más distinguidas de la capital en la sección de las siete.

La Empresa, queriendo señalar el acontecimiento, contrató una cinta de un alto valor artístico titulada «Bajo la púrpura cardenalicia», que fué muy celebrada por sus fotografías y por la calidad de sus personajes.

La temporada ha empezado, pues, en el Gran Cinema, bajo los mejores auspicios y seguirá desarrollándose con el mismo éxito del pasado año porque los señores Rodríguez Hermanos tienen contratada lo mejor de la producción cinematográfica del mundo.

La inauguración de la Casa de Correos.

Tendrá lugar solemnemente el 12 de octubre próximo.

A punto de darse por terminadas las obras del precioso palacio de Comunicaciones, construido en nuestra capital, ayer comenzaron a trasladarse los muebles de las viejas oficinas a la nueva Casa de Correos.

La inauguración oficial del edificio mencionado ha quedado señalado para el próximo día 12 de octubre, festividad de la Santísima Virgen del Pilar, Patrona del Cuerpo de Correos.

La ceremonia, según nuestros informes particulares, ha de asumir gran solemnidad.

El día en San Sebastián.

Para El Ferrol.

SAN SEBASTIAN, 13.—Ayer tarde zarparon para El Ferrol los buques de guerra italianos «Pisa» y «Ferruccio», que han permanecido en nuestras aguas tres días.

La corrida de beneficencia se suspende.

Para ayer estaba anunciada la corrida de beneficencia. El tiempo inseguro hizo temer que tuviera que suspenderse, pero al mejorar algo el tiempo por la tarde a primera hora hizo concebir esperanzas.

Por la tarde, media hora antes de la señalada para dar comienzo la fiesta, acudió inmenso público para presenciar la corrida.

Los Reyes, deseosos de dar realce a la fiesta también fueron a la plaza, pero momentos antes de la hora señalada cayó un verdadero diluvio, razón por la cual tuvo que suspenderse hasta el jueves próximo, probablemente.

Entrega de medallas a los Reyes.

El miércoles próximo, a las doce y media del mediodía, se trasladará el Ayuntamiento en Corporación al Real Palacio de Miramar para imponer las medallas de oro de la ciudad a Sus Majestades los Reyes, que les fueron otorgadas por aclamación por el Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, señor Elósegui.

El acto revestirá gran solemnidad.

La política y los problemas nacionales

Con motivo de cumplirse el tercer año de Gobierno, el presidente hace interesantes declaraciones.

Declaraciones del presidente.

MADRID, 13.—El presidente del Consejo, con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la subida al Poder, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

La impresión más saliente que siento en estos momentos es la muy satisfactoria del modo de desarrollarse el plebiscito, con las características de veracidad, sinceridad y entusiasmo.

Creo que se puede patentizar que hemos conseguido movilizar una masa electoral cuatro veces mayor de las conocidas en España.

Me han dicho que se ha querido explotar el precio de las subsistencias; no lo creo.

Las subsistencias no están caras en relación al valor positivo de la moneda en España y a la retribución del trabajo. Desde luego, y si se tiene en cuenta a la veracidad del peso y moralidad, están más baratas que el año 23.

Si se tiene al valor positivo de la peseta y al valor adquisitivo de los productos, están más aún.

Un coronel, un funcionario de la Banca privada, un empleado del Estado cobran al año de tres a ocho mil pesetas y en Francia cobran en francos tres veces más.

En España se adquiere un traje por cincuenta duros y allí por mil o dos mil francos.

Aquí nos cuesta el pan 0,65 pesetas y allí dos francos y medio.

He tomado por tipo de comparación a Francia, pero aún está más cara la vida en Inglaterra y Suiza.

He releído—añadió el general Primo de Rivera—el manifiesto de 1923 y he cumplido lo que prometí: terrorismo, separatismo, Marruecos,

juego, cambio de rumbo en la política económica, moralidad en la administración local, provincial y central.

Todo esto y mucho más. Si yo fuera un cuco—agregó—este sería el momento de irme lleno de gloria; pero esto sería una deserción y se perjudicaría la Patria.

No hay más remedio que seguir con el sacrificio, que la Patria nos recompensa con su confianza...

—Tiene usted esperanzas en la Asamblea?—le preguntó el periodista.

—Sí, mucha—añadió—. Supongo que ha de vivir de tres a cinco años, y de ella han de salir leyes y proyectos que se fijará para otra Asamblea y el Parlamento, que seguirá y hará nueva casi toda la legislación española.

He recibido adhesiones importantes de estudio y trabajo y de los desahogados.

El régimen llamado de izquierdas no ha sabido hacer nada nuevo.

La hora llamada de las izquierdas no sirvió más que para dar patente de corso a todas las flaquezas, intrigas y claudicaciones del Poder.

La libertad se interpretaba de un modo egolátrico.

Tengo la pesadumbre—agregó—del castigo bajo cuya acción están muchos compañeros del Cuerpo de Artillería.

A ellos el ministro de la Guerra y yo dimos tiempo sobrado para reflexionar, pero cada vez se sentían más ofuscados.

¿Quién se explica que gentes tan ilustradas tuvieran por obligatoria una palabra de honor, después del juramento a la Bandera y aun después de levantada por el Rey y por la voz de su Gobierno!

Hubiera sido más fácil hacer cuanto era preciso ante un caso de fuerza mayor y atender a las exhortaciones del Mando.

Así lo pedí por escrito varias veces apelando al compañerismo y a la amistad; pero la ofuscación continuó cegándonos y llegué a todo menos a la claudicación, porque entonces tras de ello hubiera venido la revolución.

El Gobierno—terminó diciendo—estudia el modo de atenuar el castigo.

Llegada de Yanguas.

Por la mañana llegó a Madrid el ministro de Estado señor Yanguas, siendo recibido por el secretario del Ministerio y alto personal.

Seguidamente marchó a su despacho, donde recibió al Nuncio de Su Santidad.

Despacho y visitas.

El ministro de Marina recibió al general Montagud, al alcalde de Mahón, al conde de Barbate, al ministro de Instrucción pública, al cardenal primado de las Españas y al catedrático de Barcelona señor Salvat.

El ministro de Fomento recibió al marqués de Foronda, al alcalde de Cartagena, a cardenal primado y al obispo de Madrid-Alcalá.

Un telegrama de Mussolini.

El general Primo de Rivera ha recibido el siguiente telegrama contestación de uno que envió a Mussolini protestando contra el atentado de que fué víctima y felicitándole por haber salido ileso:

«He recibido con sincera complacencia el sentido telegrama de felicitación de V. E. y al tiempo que agradezco sinceramente al se-

ñor presidente su cariñoso recuerdo, hago los más cordiales votos por la prosperidad de la noble nación española y renuevo a V. E. el testimonio de mi mayor consideración particular y mi personal amistad.—Benito Mussolini.»

En la Presidencia.

El presidente despachó con los ministros de Gracia y Justicia, Trabajo, Gobernación y Marina.

Después recibió a nuestro embajador en los Estados Unidos señor Padilla, al Nuncio de Su Santidad y a un enviado especial del «Times».

Visitas en Guetra.

El ministro de la Guerra recibió a los generales Los Arcos, Mayendía, Benitez, Fernández Pérez, La Rocha y Zubía, al coronel Cienfuegos, al conde de la Patilla, al cardenal primado y al alcalde de Mahón.

En Gobernación.

Con el general Martínez Anido despacharon los cinco directores generales de su departamento.

Luego recibió al naviero señor Dómine y al inspector general de la Compañía Nacional de Teléfonos.

También recibió al doctor Codina, a los generales Maclara y Los Arcos y al consejero togado del Supremo de Guerra y Marina señor Valcárcel.

La enfermedad de Burguete.

La enfermedad que padece el general Burguete es una infección intestinal y por ello se ve obligado a guardar cama.

Hoy le visitaron muchas personalidades, entre ellas el general Primo de Rivera.

Aunó a Filadelfia.

El día 30 embarcará el ministro del Trabajo, señor Aunós, en Cádiz con rumbo a Filadelfia, adonde cuenta llegar el 9 de octubre.

Con el señor Aunós va un centenar de representantes de los principales Municipios de España y de importantes entidades y organismos.

Irá el ministro a Washington para saludar al presidente Coolidge, y después de su permanencia en la Exposición de Filadelfia visitará las cataratas del Niágara y la ciudad de Baltimore.

Esta excursión durará veinte días y terminada embarcará en Nueva York con rumbo a España.

Primo de Rivera ha desistido de visitar la Exposición, a la que fué especialmente invitado, por impedírselo las numerosas obligaciones de su cargo.

Interesante Real orden.

El ministro de Instrucción pública ha dictado una Real orden declarando como benéfico-docente la fundación escolar establecida en Valdecilla (Santander) por el marqués del mismo nombre.

La Fundación será comedor escolar y se dará en ella comida a 150 niños de Sobremazas, Valdecilla, Solares y Ceeceñas.

Se nombra patrono de la Fundación al Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

El capital de la Fundación consistirá en una lámina intransferible de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 por un millón seiscientas ochenta mil pesetas.

En la Real orden se dice que el ministro siente una verdadera satisfacción al firmar disposiciones como ésta y expresa el agradeci-

LA SEÑORITA
Constantina Méndez García
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER
a los 14 años de edad.
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.
Sus padres don Manuel y doña Rosa; hermanos: tios don Benigno Méndez Suárez y doña Marina Nájera Valenti; primos Marinucha y Juan José, y demás familia.
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, a la una, desde la casa mortuoria, calle de Arazozan, número 10, al sitio de costumbre, para ser trasladado al inmediato pueblo de Cueto, donde recibirá cristiana sepultura; favores por los que quedarán reconocidos.
La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la parroquia del Santísimo Cristo.
Santander, 14 de septiembre de 1926.
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

SEPTIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON ANDRES A. PELLON DEL CAMPO
que falleció en Solórzano el día 14 de septiembre de 1919
R. I. P.
Todas las misas disponibles que se celebren hoy, 14, del corriente, en las iglesias del Sagrado Corazón, Nuestra Señora del Carmen, Adoradoras, convento de Capuchinos de Montañano, parroquia de Solórzano y capilla de la casa del finado, serán aplicadas por su alma.
Su viuda doña Matilde Zamarrillo; hermanos políticos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Solórzano, 14 de septiembre de 1926.
Varios señores obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

miento del Ministerio al marqués de Valdecilla por sus cuantiosas liberalidades y añade que ejemplos como éste deben hacerse públicos para satisfacción propia, estímulo ajeno y ejemplo de todos.

CASTILLO.—COPAS DE SPORT

El señor Yanguas recibió algunas visitas y luego estuvo despidiendo con el general Primo de Rivera.

Terminada ésta, que fué cerca de las doce de la noche, los ministros quedaron reunidos hasta la una, y a la salida el general Primo de Rivera, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Hemos cambiado impresiones y formulado comentarios antes y después de la comida acerca de la actualidad, especialmente del plebiscito que ha sido para nosotros muy satisfactorio.

CASTILLO. Aderezos. S. Fran., 21.

Hemos hablado telegráficamente con el Rey enviándole el saludo del Gobierno y comunicándole que el Consejo de Guerra celebrado en Segovia había condenado a la última pena al coronel director de la Academia y a 35 jefes y oficiales a penas distintas.

CASTILLO. CUBIERTOS PLATA

Una cena interesantísima.

En Estado se celebró la cena con que el Gobierno obsequiaba al presidente en el tercer aniversario de su subida al Poder.

Los ministros llegaron a las nueve y media y el presidente a las diez con el duque de Tetuán.

Poco después llegaba el señor Yanguas.

Antes de la comida tuvieron un cambio de impresiones.

Terminada ésta, que fué cerca de las doce de la noche, los ministros quedaron reunidos hasta la una, y a la salida el general Primo de Rivera, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Hemos cambiado impresiones y formulado comentarios antes y después de la comida acerca de la actualidad, especialmente del plebiscito que ha sido para nosotros muy satisfactorio.

CASTILLO. Aderezos. S. Fran., 21.

Hemos hablado telegráficamente con el Rey enviándole el saludo del Gobierno y comunicándole que el Consejo de Guerra celebrado en Segovia había condenado a la última pena al coronel director de la Academia y a 35 jefes y oficiales a penas distintas.

CASTILLO. CUBIERTOS PLATA

Una cena interesantísima.

En Estado se celebró la cena con que el Gobierno obsequiaba al presidente en el tercer aniversario de su subida al Poder.

Los ministros llegaron a las nueve y media y el presidente a las diez con el duque de Tetuán.

Poco después llegaba el señor Yanguas.

Antes de la comida tuvieron un cambio de impresiones.

Terminada ésta, que fué cerca de las doce de la noche, los ministros quedaron reunidos hasta la una, y a la salida el general Primo de Rivera, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Hemos cambiado impresiones y formulado comentarios antes y después de la comida acerca de la actualidad, especialmente del plebiscito que ha sido para nosotros muy satisfactorio.

CASTILLO. Aderezos. S. Fran., 21.

ciando brevemente con el presidente.

También asistió a ella el señor Calvo Sotelo que se encontraba enfermo, y el cual se creía que no podría hacerlo.

Otro que no va?

Hablando el señor Aunós de su viaje a Filadelfia ha dicho que pone en duda que pueda realizarlo, pues tiene muchos asuntos pendientes de estudio y viajes como éste necesitan bastante tiempo.

Importante Real decreto.

Mañana aparecerá en la «Gaceta» el siguiente Real decreto:

«Artículo único.—Cuando los generales y coroneles en el ejercicio de los mandos que tengan confiados no demuestren, a juicio del ministro de la Guerra, actitud, capacidad, carácter, iniciativa y actividad u otros para su buen desempeño, éste podrá someter a conocimiento y dictamen de la Junta clasificadora cualquiera que sea el puesto que aquellos ocupen en sus respectivas escalas los antecedentes de los interesados y sino les son favorables someter a mi aprobación después de examinado el caso por el Consejo de ministros, el paso de los interesados a la situación de reserva correspondiente.»

Consejo de Guerra.

VALENCIA, 13.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el coronel de Artillería Plá y el comandante Ordólas que mandaba interinamente las fuerzas de Artillería el día de la sedición.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Avenida de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

De la Diputación.

Visitas.

Ayer visitaron al presidente de la Diputación, señor López Argüello, tratando con él de varios asuntos, el diputado provincial señor Fernández Revilla, el canónigo profesor del Seminario de Corbán don Lauro Fernández y el director de la Escuela de Pesca de Santaña don Manuel Cuesta.

Una invitación.

El presidente ha sido invitado para asistir hoy al acto de la inauguración del cursillo de perfeccionamiento de maestros que tendrá lugar, como anunciamos oportunamente, en la Escuela Nacional de Valdecilla.

El señor López Argüello asistirá a tan importante acto en compañía del gobernador civil de la provincia.

CONSULTA
de enfermedades de la PIEL, VENE-
REAS y SIFILITICAS, por el especialista
Vega Trápaga
en Múndez Núñez, 7. 2.º.—Teléfono 3734.

Espectáculos.

Teatro Pareda.—Compañía cómico-dramática del teatro Lara, de Madrid.

Hoy, a las seis y tres cuartos y a las diez y media de la noche, la comedia en tres actos «El chanchullo».

Mañana, tarde y noche, estreno de la comedia de Jacinto Benavente, «Alfilerazos» y el entremés de los señores Alvarez Quintero «El pie», de gran éxito cómico.

Gran Cinema.—Hoy, a las seis y tres cuartos, hasta las diez, «Novedades internacionales», una parte; «Los rivales», comedia, en una parte, y «Ay, doctor!», comedia humorística, en siete partes.

Mañana, gran moda: «Gotanda», comedia histórico-dramática.

Sala Narbón.—En breve gran festival de reapertura.

Pabellón Narbón.—Hoy, continuación de la serie de aventuras policíacas, dividida en seis jornadas, «El tren número 24» y estreno de la segunda jornada «La sombra del pasado».

Cinema Bonifaz.—Hoy, de seis a diez, la hermosísima película, de la cual es protagonista Bárbara Castle, «Males de la sociedad», y una comedia.

Mañana, gran acontecimiento, la hermosa serie titulada «El misterio de los seis naipes», primero y segundo episodio, de gran interés y emoción.

El presidente Alvear.
La Prensa española y el homenaje.

Ya no caerá en el olvido.

Por segunda vez nuestras campañas de modesto periodista merecen la aprobación y acogida del diario «A B C» y la alta Prensa provincial de España.

«La Voz Valenciana», «El Pueblo Manchego», EL PUEBLO CANTABRO, de Santander; «El Libertador», de Barcelona; «El Defensor de Albufera», «La Alcañal», de Mallorca; «El Carbayón», de Oviedo; «El Diario de Cádiz», «La Unión», de Sevilla; «Levante Agrario», de Murcia; «La Voz de Aragón», «La Crónica Meridional», de Almería (y otros muchos que no recordamos) y finalmente «A B C», apoyan nuestra iniciativa de hacer un homenaje al ilustre admirador de nuestro teatro, al caballero Alvear, que tan regimiento se propone dotar a la Comedia Argentina de una sala teatral propia, donde a su vez tenga un digno escenario y complemento el Conservatorio Argentino.

El amor que al teatro hispano-latino profesaba el doctor Alvear, es una positiva seguridad de que el teatro «Cervantes», tanto por la calidad de las obras como por los elementos directores que integrarán la fundación nacional, han de constituir para todos los pueblos de habla castellana una convergencia, un punto de atracción, de simpatía espiritual, que España debe agradecer con orgullo y enaltecer con entusiasmo.

Más de cien discursos, mensajes y actos diplomáticos, vale, para la compenetración hispano-argentina, la iniciativa del presidente español, que en todo momento, incluso en el no muy lejano de la Exposición de Sevilla, se preocupa del acercamiento espiritual de ambos países, dando cabida en su Junta consultiva nacional a los elementos intelectuales de más relieve y de mayor prestigio, a fin de que la representación argentina, en el congreso hispano-americano próximo, sea digno de tan grande empresa...

No es por motivos retóricos por lo que hemos llamado al doctor Alvear «el presidente español», es por razón de su obra, de su tendencia intelectual de aproximación hispano-latino (observada en todos los detalles de las relaciones entre Argentina y España, amorosamente cuidados, exquisitamente escogidos) por lo que ese título nuestro, aplicado al correr la pluma nerviosa del periodista, debe quedar como definitivo entre los españoles, para designar al ilustre procer y conocerle en nuestra historia...

Son para nosotros, una positiva garantía de que el propuesto homenaje al doctor Alvear, no quedará en el olvido, la solicitud con que «A B C» (don Torcuato Luca de Tena) y los periódicos arriba mencionados, han acogido nuestra iniciativa. Y sabemos que muy queridos amigos nuestros en la Sociedad de Autores españoles, en el Ateneo Científico y Literario, en el Sindicato de Actores, en la Escuela de Declamación, y en otros centros culturales, harán, llegado el momento, la labor necesaria para que rindamos un homenaje de exaltación al ilustre presidente de la República del Plata.

No olvidemos, como españoles, que se apellida Alvear y que esa familia de hispanófilos de abolengo, no es la primera vez que honra a España y toma las causas de nuestra Patria como causas propias. No cometamos una falta de correspondencia olvidando que de esa estirpe Alvear, de nobilísimas tradiciones, estos rasgos de españolismo han tenido sus progenitores gloriosos, y que un Alvear, luego formidable general argentino, fué oficial del Ejército español, combatiendo lucidamente por nuestra independencia, durante la invasión napoleónica...

Reiteramos nuestro llamamiento a los centros culturales españoles y en especial a la Prensa para que no olviden que estamos en deuda con un «español» ilustre, que desde su elevado y merecidísimo sitio, de jefe de Estado, no perdona medio ni ocasión de tender su mano a España...

¡De nobles es no olvidar!...
¡No lo olvidaremos nosotros!...
Santos MACHUCA
Madrid-septiembre 1926.

En Solares.

Homenaje de gratitud a un médico.

Al cabo de ocho años transcurridos desde aquella triste fecha en que la epidemia gripal sembró la muerte y el dolor en nuestros pueblos, se le ha concedido la Cruz de Beneficencia, a don Vicente Toba Piedra, por los abnegados servicios prestados a los enfermos de Medio Cudeyo. Don Vicente Toba, a quien nada que no fuese un sentimiento sublime de amor al prójimo puede moverle a prestar sus cuidados a los enfermos, dando alientos a unos, consolando a otros y el tratamiento salvador a muchos, se ha hecho merecedor a la recompensa y al homenaje otorgados, que en aquellos días primeros de desorientación científica y aplazamiento moral del público, tanto como de la medicina, sentía la necesidad del optimismo y la entereza del señor Toba, más que el médico o el enfermero que cura, fué un sembrador de energías y un ordenador de fuerzas morales, que puso a salvo la vida de muchos enfermos y el ánimo en los familiares y en los pueblos.

Por su meritoria y desinteresada labor se le ha concedido la justa y preciada recompensa de ese Cruz y el concedérsela, en el ánimo de todos los agradecidos, que son tantos como habitantes hay en Medio Cudeyo, surgió la idea de patentizarle la gratitud de los pueblos y su admiración y aplauso sincero. Y ese fué el significado del banquete ofrecido en el Hotel Torcida, donde estuvieron representadas todas las clases sociales y todas las edades, como correspondía a la amplitud de los servicios prestados. Ofreció el homenaje don Angel Morales, quien supo hacerlo con palabras llenas de emoción, tan identificadas con el sentir de los asistentes, que constantemente mostraron su aprobación con ruidos y fervorosos aplausos. A continuación se leyeron las adhesiones de don Luis Redonet, don Pablo Rivas y don Enrique Carrillo. Don Timoteo Martínez, ensalzó los méritos del homenajeado, dedicando un recuerdo cariñoso a la familia del señor Toba. Don Manuel Casar leyó una inspirada poesía alusiva al acto y hablaron a continuación don Emilio Ruiz, don Maximiliano Gacho y don Marcelino Martínez, quienes dieron las gracias al señor Toba por los excelentes servicios a ellos prestados durante los días de su enfermedad. Acto seguido se levantó don Vicente Toba, a quien todos de pies saludan con vivas y ovaciones. Empieza haciendo protestas de su falta de méritos, y los reunidos insisten en que se trata de un acto de verdadera justicia. Agradece emocionado esta prueba de amistad y gratitud y se ofrece a todos con el mismo desinterés y la misma voluntad con que en pasados días supo hacerlo. A sus últimas palabras siguió una prolongada ovación y constantes vivas. Don Gustavo Mochales, ese señor que es toda bondad y sentimiento, y más montañas por el afecto y la inteligencia, que el primero de los que lo son por su cuna, no podía faltar en un acto como el reseñado, donde el alma montañesa mostraba la elevada quilatada de su gratitud; y allí estuvo, en el sitio preferente que le corresponde y desde el pidió que se solicitara del Ayuntamiento, que diese a una calle del pueblo el nombre de Vicente Toba, idea recibida por todos con verdadera entusiasmo.

Asistieron al banquete los señores siguientes:
En la presidencia: don Vicente Toba; don Gustavo Morales; don Pedro Lociua; don Angel Morales; don Antonio Gorordo; don Jesús Arrese; don José María Rañada; don Pedro Rañada; don José Cervera; don Eladio Díaz; don Fernando Pellón; don Alejandro Bustamante; don Julio Cobo; don Tomás Martínez; don Ignacio Ibarra; don Timoteo Martínez (Teofastro); don Manuel Casar; don Severiano García; don Maximiliano Gacho; don Salvador Granel; don Rafael Riaño; don José Otero; don Argimiro Meneses; don Luis Cayón; don Maximino Delgado; don Pedro Crespo; don José Lavín; don Gonzalo Ortiz; don Jesús Delgado; don Emilio Ruiz; don Joaquín González; don Gerardo Toba; don Ernesto Torcida; don Raimundo de la Fuente; don Eleo Torcida; don José Herrán; don Juan José Rivas; don Alberto Pascual; don Gustavo Maza; don Perfecto Maza; don Antonio Cabarga; don Enrique García; don Marcelino Martínez; don Francisco Granel; don Luis Cervera; don Manuel Camino; don Ambrosio Gándara; don Gabriel Cabarga; don Eduardo Martínez; don Benjamín Quintana; don Alejandro Rubalcaba; don Angel Gómez; don Luis Arozamena; don Gerardo Collado y don José Cabarga.

EL PUEBLO CANTABRO, orgullo siempre del triunfo y de la gloria de todo montañés, envía su felicitación más sincera a don Vicente Toba y al pueblo de Solares que ha sabido una vez más honrarse al honrar a uno de sus hijos.

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELEFONO 29-15

Notas necrológicas.

Confortada con los Santos Sacramentos ha dejado de existir la bondadosísima señorita Constantina Méndez García.

El fallecimiento de la virtuosa señorita ha causado en Santander, donde era apreciadísima, profundo sentimiento.

Descanse en paz.
A sus desconsolados padres don Manuel y doña Rosa; hermanos y demás parientes enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan enorme desgracia.

Ecos de sociedad.

Una boda.

En la iglesia parroquial de Limpias se celebró el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita María Pardo y Zorrilla de San Martín con el culto joven, médico de esta ciudad, don Miguel R. Sáiz Antomil.

Bendijo la sagrada unión el muy ilustre señor don Basilio Ruiz-Quintana, canónigo de la Catedral de Pamplona, pariente de los novios, celebrando la misa el digno párroco, arcipreste de San Martín de Soba, don Francisco Martínez Peña.

Fueron padrinos doña Mercedes A. de Sáiz, madre del novio, y don Miguel Pardo, padre de la desposada, firmando el acto como testigos don Vidal Sáiz Calleja, tío del novio; el Padre Maña, vicerector del Colegio de Limpias; don Tomás Sáiz Calleja y el distinguido alférez alumno de Ingenieros don Pedro Martínez y Zorrilla de San Martín.

Terminada la ceremonia se sirvió una espléndida comida en el nuevo Hotel.

La boda se celebró en familia.

El nuevo matrimonio, después de visitar las principales capitales españolas, saldrá para Francia e Italia.

Nuestra enhorabuena.

Viajes.
De Barreda salieron para Bruselas, donde pasarán una temporada, don Egido Waleffe, director de la factoría Solvay, su distinguida esposa e hijos.

Doble natalicio.

Con entera felicidad ha dado a luz dos preciosos niños la distinguida esposa de nuestro particular y querido amigo don José Machín.

Tanto la madre como los recién nacidos están en perfecto estado de salud.

Anuncios a la fotografía.

La casa E. Pérez del Molino (S. A.) ha ampliado sus Laboratorios fotográficos con todos los adelantos modernos.

Unica casa que entrega los trabajos el mismo día de encargados. Especialidad en ampliaciones y radas en color.

Bolsas y mercados.

SANTANDER
Cédulas 4 por 100, a 97,30 por 100; pesetas 6.000.
Trasatlánticas, 6 por 100, 1922; a 102 por 100; pesetas 14.000.

MADRID
Día 13:
Interior, series F, E y D, 68,30; C y B, 68,50; G y H, 68,75.
Exterior (partida), 82,80.
Amortizable 1920, series E, D, C, B y A, 92,75.
Idem 1917, 92,50.
Títulos enero, 102,65.
Idem febrero, 102,20.
Idem 15 abril, 102,15.
Idem junio, 101,50.
Idem noviembre, 101,90.
Idem 8 abril, 102,35.
Cédulas Banco Hipotecario, 4 por 100, 90,50.
Idem 5 por 100, 97,15.
Idem 6 por 100, 107,25.

Acciones:
Banco de España, 625.
Banco Hispano Americano, 152,50.
Banco Español de Crédito, 178.
Banco del Río de la Plata, 50.
Tabacos, 200.
Norte, 450.
Alicante, 422.

Obligaciones:
Alicantes, primera, 311.
Nortes, primera, 71.
Riódoto, 6 por 100, 400.
Tánger a Pez, 97.
Francos (Paris), 18,90.
Libras, 31,77.
Dólares, 6,55.
Liras, 23,50.
Francos belgas, 18,10.

BARCELONA
Interior (partida), 68,35.
Amortizable 1920 (partida), 92,90.
Idem 1917 (partida), 92,50.
Exterior, 82,85.

Acciones:
Norte, 89,85.
Alicante, 84,30.

Obligaciones:
Norte, primera, 70,75.
Idem 6 por 100, 104.
Asturias, primera, 67,65.
Alicantes, primera, 65,65.
Idem 6 por 100, 102,85.
Francos (Paris), 18,95.
Libras, 31,79.
Dólares, 6,5375.
Francos suizos, 12,650.
Francos belgas, 18.
Liras, 23,65.

BILBAO
Acciones:
Banco de Bilbao, 1.690.
Banco Español del Río de la Plata, 49.
Ferrocarril del Norte de España a 451.
Ferrocarriles Vascongados, 570.
Hidroeléctrica Española, 156.
Marítima del Nervión, 360.
Marítima Unión, 135.
Altos Hornos de Vizcaya, 190.
Unión Resinera Española, 162.
Unión Española Explosivos, 300.

Obligaciones:
Ferrocarril del Norte de España primera, 71.
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, I, 162,80.
Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1921; 89,50.
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, B, 95,50.
Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 96.
(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

DOCTOR VALLE
VIAS DIGESTIVAS
Mameda de Jesús de Monasterio, 14
Teléfono 84-47

ABILIO LOPEZ
Especialista en Cirugía y Medicina de la mujer.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
BECEDO, 1, 1.º.—TELÉFONO 2305

ROGELIO GARCIA GONZALEZ
Especialista Piel-Generals
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8
Cuesta de Garmendia, número 1
Principal derecha.

TEATRO PAREDADA
Compañía cómico-dramática del Teatro Lara, de Madrid.—Director, Emilio Thottler.
HOY: Tarde, a las seis y tres cuartos. Noche, a las diez y media.
La comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca,
EL CHANCHULLO
El mayor éxito del año, representado por esta Compañía más de 150 noches consecutivas en Madrid.
El miércoles tarde y noche, estreno de la comedia de Jacinto Benavente, ALFILERAZOS y el entremés de los señores Alvarez Quintero, EL PIE, gran éxito cómico.

Información del plebiscito nacional.

Se ha facilitado un avance del resultado en toda España.

En Santander

El mitin del domingo en el Teatro Pereda. El mitin organizado por la U. P. Montañesa para las once y media de la mañana del domingo en nuestro primer teatro dió comienzo un cuarto de hora después, encontrándose lleno el patio de butacas y bastante gente en palcos y plateas, en las que figuraban principalmente damas y señoritas.

En el escenario se había colocado al fondo la Bandera nacional con un retrato del Monarca, y a la izquierda, junto a las candelabras, otro retrato del general Primo de Rivera, orlado igualmente por la enseña nacional. Al entrar en el escenario las autoridades y el resto de las personalidades, para las que se había dispuesto asiento allí, sonó una cariñosa ovación.

Compararon la presidencia el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde, acompañados del jefe de la U. P. Montañesa. Ocuparon otros sitios los diputados señores Capa, Nieto Campoy y Cabrero Mons; el catedrático de la Universidad de Santiago, don Ciriano Pérez Bustamante; el ex gobernador de Oviedo, don Santiago Fuentes Pila, y gran número de representantes de la U. P. M.

Inició los discursos el presidente de ésta, señor Santos, manifestando que la nación se encuentra actualmente en el enlace de dos climas, o sea, uno el que señala el jefe del Gobierno en el manifiesto dirigido a la opinión y el que determinan los viejos políticos en el llamamiento hecho para que se respete la Constitución.

Examinó la situación antigua y la presente y se extendió en consideraciones de índole internacional para demostrar que España tiene asegurada la paz en el interior.

El señor Pérez Bustamante dedicó casi todo su discurso a hablar del caciquismo de la vieja política; se refirió al concepto de justicia, moralidad y derecho, que quedaron abolidos por aquellos caciques y que ahora han sido reivindicados.

En tercer lugar hizo uso de la palabra el señor Fuentes Pila, ocupándose principalmente del terrorismo y separatismo, terribles males que han terminado para siempre en la nación española. Hizo consideraciones acerca de los Estatutos provincial y municipal, asegurando que representaban una innovación salvadora.

Dedicó unos párrafos de elogio a la Diputación santanderina por su excelente administración. El alcalde basó su corto discurso en los indiferentes y los opositores sistemáticos.

Resumió los discursos el gobernador, quien terminó exhortando a todos los montañeses a colaborar en la obra del Gobierno.

El resultado del plebiscito. El domingo y ayer continuaron recogiendo firmas en las mesas col-

ocadas al efecto en los bajos del Gobierno civil, parque de bomberos municipales y Palacio Consistorial. Durante los dos días no hubo que registrar el más leve incidente.

Según los datos oficiales, aunque no concretos, que anoche se nos facilitaron en el Gobierno civil, el resultado del plebiscito en nuestra capital, durante los tres días, ha sido el de once mil firmas.

La totalidad de éstas en los pueblos de los 102 Ayuntamientos de la provincia se hacen ascender a más de cuarenta mil, faltando el resultado de algunos pueblos.

Lo que dice el alcalde. El señor Vega Lamera dijo ayer a los periodistas que había visitado algunos centros en los que se recogían firmas, enterándose del resultado y de la forma en que se desarrollaba el acto en cuanto al orden se refiere.

MANUEL S. TRAPAGA Especialista en Piel y Secretas CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 8 TELÉFONO 818 Juan de Herrera, 2, 1.º Izquierda.

La autoridad municipal se mostraba satisfecha del resultado del plebiscito. Por su parte, el gobernador civil entregó ayer a mediodía una nota a los representantes de la Prensa relacionada con dicho plebiscito en la población y en la provincia, con alcance hasta la una de la tarde.

El señor Oreja Elósegui se mostraba igualmente complacido del resultado de la recogida de firmas. Dos notas de la firma. En la mañana de ayer, poco después de la llegada del trasatlántico español «Cristóbal Colón», llegaron al Gobierno civil, con propósito de firmar en los pliegos del plebiscito, gran número de pasajeros y tripulantes de dicho buque.

Un número aproximado a 250 estudiantes estamparon sus firmas en el impreso en que se invitaba a aquél, por carecer de las hojas oficiales en las que debía hacerse. En la mesa instalada en Instrucción pública firmó el señor Ramón y Cajal. En la de la calle de la Libertad lo hicieron los señores García Goyena, contralmirante Monistrol y el director del Ejército y la Armada, don Rafael Esbry.

Por telégrafo se ha adherido al plebiscito el conde de Esteban Collantes. En distintos sitios firmaron el general Suárez Inclán y los escritores Paso, García Álvarez y Castillo, y además Tirso Escudero, Casimiro Ortas, al frente de su compañía, y otras conocidas figuras de la escena.

Entre las adhesiones recibidas figuran las del Montepío de Toreros y la Asociación de Picadores. En la mesa del número 4 de la calle de Alcalá firmaron el marqués de Aldama y el conde de los Gaytanes.

Hasta las cuatro de la madrugada no será posible conocer el número exacto de firmantes. ANIS UDALLA : : GONAC GONAC COMENDADOR (POR TELÉFONO)

Dr. CEBALLOS Garganta, nariz y oídos SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO Paseo de Pereda, 32, 1.º derecha.

De diversas provincias se han recibido también telegramas dando cuenta de la marcha del plebiscito. Según dichos datos, en Valladolid, donde se inició el partido de la Unión Patriótica por el actual ministro de Instrucción pública, se celebra el plebiscito con gran entusiasmo.

En Córdoba han firmado el 90 por 100 de los habitantes de la provincia. De Barcelona a Santander: A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente.

De Barcelona a Santander: A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente. Todos los trenes menos el expreso, combinan en Renedo para los baños de Puente Viego.

De Barcelona a Santander: A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente. Todos los trenes menos el expreso, combinan en Renedo para los baños de Puente Viego.

De Barcelona a Santander: A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente. Todos los trenes menos el expreso, combinan en Renedo para los baños de Puente Viego.

De Barcelona a Santander: A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente. Todos los trenes menos el expreso, combinan en Renedo para los baños de Puente Viego.

El aire fresco es bien recibido durante el verano y, sin embargo, muchas veces contribuye a producir enfriamientos. Contra éstos, así como contra dolores de cabeza y muelas, ciática, gota, reumatismo, etc. las Tablet... de Aspirina

En Zaragoza también hay entusiasmo por estampar las firmas, ascendiendo ya a 16.032 las recogidas. ANIS UDALLA : : GONAC GONAC COMENDADOR En Madrid. MADRID, 13.—Durante el día de hoy ha continuado con la más absoluta tranquilidad el plebiscito.

Los datos conocidos desde anoche no han sufrido gran variación, aunque aún faltan por conocer los resultados de varios colegios. En la mañana de hoy han sido sacadas a la calle varias mesas para evitar a los firmantes el que tuvieran que entrar en los locales.

En la Gran Vía se instaló una, en la que se recogieron numerosas firmas. También se instalaron otras en la Plaza de Santo Domingo, Plaza de España y frente al Palace Hotel.

En los Bancos y oficinas públicas se ha continuado firmando. Entre las personas que han firmado en su domicilio figura el señor Vázquez de Mella, a quien llevó el pliego la presidenta de una de las mesas.

En la mesa instalada en Instrucción pública firmó el señor Ramón y Cajal. En la de la calle de la Libertad lo hicieron los señores García Goyena, contralmirante Monistrol y el director del Ejército y la Armada, don Rafael Esbry.

Por telégrafo se ha adherido al plebiscito el conde de Esteban Collantes. En distintos sitios firmaron el general Suárez Inclán y los escritores Paso, García Álvarez y Castillo, y además Tirso Escudero, Casimiro Ortas, al frente de su compañía, y otras conocidas figuras de la escena.

Entre las adhesiones recibidas figuran las del Montepío de Toreros y la Asociación de Picadores. En la mesa del número 4 de la calle de Alcalá firmaron el marqués de Aldama y el conde de los Gaytanes.

Hasta las cuatro de la madrugada no será posible conocer el número exacto de firmantes. ANIS UDALLA : : ANIS GONAC COMENDADOR Una nota oficiosa. MADRID, 13.—En las oficinas de la Unión Patriótica se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Una vez más el nunca desmentido patriotismo del pueblo de Madrid se ha manifestado con gran entusiasmo. BAZAR MEDICO Algodones, gasas, vendas y toda clase de material esterilizado para partes y operaciones.

Gran surtido en artículos de goma para uso higiénico medicinal. Bragueros, Fajas, Medias. Girugas mobiliario clínico. E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Calle Compañía, 3 y 5

ENCARNACION Méndez de Larrosa Sombreros para Señora Hernán Cortés, 2, pral.

tantes con los datos recogidos hasta la fecha es de 45.670. En Gerona. GERONA, 13.—Los datos recibidos hasta la fecha dan un conjunto de catorce mil votantes, de los cuales nueve mil corresponden a la capital.

Msá datos de Madrid. MADRID, 13.—Según datos facilitados por la U. P., los datos de la provincia que se conocen acusan el siguiente resultado: Madrid, 140.000; Vallecas, 18.000; Carabanchel, 11.000; Vicálvaro 5.000; Canillas, 5.000; El Pardo, 1.000; Villaverde, 3.000.

Respecto a otros pueblos faltan datos, creyéndose que se llegará a la cifra de 146.000 votantes. Saludando al presidente. MADRID, 13.—A las ocho y media de la noche estuvo en el ministerio de la Guerra el Comité Central de la U. P. con más de doscientos afiliados, para dar cuenta del resultado del plebiscito.

Los recibió Primo de Rivera en el salón grande, conversando con ellos. El señor Gavilán, en nombre de la U. P., felicitó al general Primo de Rivera por lo satisfactorio del resultado del plebiscito, afirmando que lo mejor de todo y su principal característica fué la sinceridad. Primo de Rivera les dió las gracias y se despidió de ellos afablemente.

HOTEL FLORIDA.-MADRID HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSIÓN DESDE 22,50 GRAN VIA.—PLAZA DEL CALLAO

CONSULTORIO EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL CIRUGIA ORTOPEDICA A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Coballos Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 San Francisco, 33, 1.º

Resultados del domingo. MADRID, 13.—Los últimos datos recibidos acerca de la marcha del plebiscito dan el siguiente resultado: Alava, 13.312 firmas.

Albacete, 22.376. Alicante, 91.884. Almería, 46.185. Avila, 5.473. Badajoz, 71.358. Baleares, 48.552. Barcelona, 47.999. Burgos, 5.976. Cáceres, 20.240. Cádiz, 24.455. Canarias, 41.485. Castellón, 13.311. Ciudad Real, 37.123. Córdoba, 48.951. Coruña, 45.952. Cuenca, 5.093. Gerona, 12.750. Granada, 21.620. Guadalajara, 6.655. Guipúzcoa, 26.713. Huelva, 12.614. Jaén, 63.648. León, 30.538. Lérida, 1.773. Logroño, 5.428. Lugo, 26.818. Madrid, 139.541. Málaga, 40.493. Murcia, 81.332. Navarra, 4.505. Orense, 19.421. Oviedo, 6.077. Palencia, 6.546. Pontevedra, 16.511. Salamanca, 20.038. Santander, 7.320. Segovia, 1.578.

En Pontevedra. PONTEVEDRA, 13.—Los datos oficiales conocidos del plebiscito acusan un total de 50.000 para la provincia y once mil para la capital. En Sevilla. SEVILLA, 13.—El número de vo-

tales con los datos recogidos hasta la fecha es de 45.670. En Gerona. GERONA, 13.—Los datos recibidos hasta la fecha dan un conjunto de catorce mil votantes, de los cuales nueve mil corresponden a la capital.

Msá datos de Madrid. MADRID, 13.—Según datos facilitados por la U. P., los datos de la provincia que se conocen acusan el siguiente resultado: Madrid, 140.000; Vallecas, 18.000; Carabanchel, 11.000; Vicálvaro 5.000; Canillas, 5.000; El Pardo, 1.000; Villaverde, 3.000.

Respecto a otros pueblos faltan datos, creyéndose que se llegará a la cifra de 146.000 votantes. Saludando al presidente. MADRID, 13.—A las ocho y media de la noche estuvo en el ministerio de la Guerra el Comité Central de la U. P. con más de doscientos afiliados, para dar cuenta del resultado del plebiscito.

Los recibió Primo de Rivera en el salón grande, conversando con ellos. El señor Gavilán, en nombre de la U. P., felicitó al general Primo de Rivera por lo satisfactorio del resultado del plebiscito, afirmando que lo mejor de todo y su principal característica fué la sinceridad. Primo de Rivera les dió las gracias y se despidió de ellos afablemente.

HOTEL FLORIDA.-MADRID HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSIÓN DESDE 22,50 GRAN VIA.—PLAZA DEL CALLAO

CONSULTORIO EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL CIRUGIA ORTOPEDICA A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Riva y Federico Coballos Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 San Francisco, 33, 1.º

Resultados del domingo. MADRID, 13.—Los últimos datos recibidos acerca de la marcha del plebiscito dan el siguiente resultado: Alava, 13.312 firmas.

Albacete, 22.376. Alicante, 91.884. Almería, 46.185. Avila, 5.473. Badajoz, 71.358. Baleares, 48.552. Barcelona, 47.999. Burgos, 5.976. Cáceres, 20.240. Cádiz, 24.455. Canarias, 41.485. Castellón, 13.311. Ciudad Real, 37.123. Córdoba, 48.951. Coruña, 45.952. Cuenca, 5.093. Gerona, 12.750. Granada, 21.620. Guadalajara, 6.655. Guipúzcoa, 26.713. Huelva, 12.614. Jaén, 63.648. León, 30.538. Lérida, 1.773. Logroño, 5.428. Lugo, 26.818. Madrid, 139.541. Málaga, 40.493. Murcia, 81.332. Navarra, 4.505. Orense, 19.421. Oviedo, 6.077. Palencia, 6.546. Pontevedra, 16.511. Salamanca, 20.038. Santander, 7.320. Segovia, 1.578.

Sevilla, 54.027. Soria, 16.442. Tarragona, 18.901. Teruel, 7.307. Toledo, 30.300. Valencia, 66.445. Valladolid, 7.635. Vizcaya, 4.508. Zamora, 7.173. Zaragoza, 24.549.

Rioja Clarete y Rioja Tinto Exclusivamente de nuestros viñedos. E. SIERRA Calle del Monte, núm. 4 Teléfono 1707.

Sección marítima. Nuevo servicio. La Compañía Transmediterránea inaugurará en breve un nuevo servicio regular de los puertos del Norte a los de Canarias y viceversa.

Este servicio será quincenal, y su primera salida tendrá lugar de este puerto el próximo día 2 de octubre. El «Halcyon». En nuestro puerto entró ayer el magnífico barco de vela «Halcyon», de la matrícula inglesa.

A bordo del mencionado barco viene su propietario y esposa, componiendo la tripulación quince hombres. El «Halcyon» procede de Pasajes y continuará viaje a Coruña. El «Cristóbal Colón». En las primeras horas de ayer entró en nuestro puerto el magnífico trasatlántico «Cristóbal Colón», procedente de Habana, Veracruz y Tampico, con cuatrocientos pasajeros y carga general.

A bordo del mencionado trasatlántico llegaron el ministro de España en Cuba señor Mariategui y señora. También llegó el diplomático, señor marqués de los Arcos. Edicto. En la Comandancia de Marina ha sido fijado el siguiente edicto: «Don Marino Portilla Ezpeleta, ayudante de la Comandancia de Marina de Santander y juez instructor del expediente de salvamento del vapor «José Villalonga», naufragado en la costa de Santander el día 10 de septiembre, y en cumplimiento del artículo 27 del título adicional a la ley de Enjuiciamiento militar de Marina:

Hago saber: Que habiéndose iniciado el expediente en este Juzgado especial de Marina, se hace público a fin de los que se crean interesados en el mismo, puedan alegar, durante el término de treinta días, por medio de escrito, dirigido al juez instructor o por comparecencia ante el mismo, cuanto les convenga. Santander, 13 septiembre de 1926. —El juez instructor, Marino Portilla Ezpeleta.»

ANUNCIAR BIEN ES DIFICIL POR ESO DEBE DIRIGIRSE A PUBLICITAS MADRID GRAN VIA, 13 SECCION TECNICA HELIO BARCELONA CALLE PELAYO-9 SECCION TECNICA HELIO

Relojería Suiza Relojes de todas clases y formas en oro, plata, platiné u níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 1

Horas de salidas y llegadas de ferrocarriles, automóviles y vaporcitos, durante los meses de verano. FERROCARRIL DEL NORTE Salidas de Santander para Madrid: Rápido: 9,45 mañana, para llegar a Madrid a las 22,20. Correo: 16,27, para llegar a las 8,45. Mixto: 8,1, para llegar a las 6. Primer tren-tranvía: a las 15,43, para llegar a Bárcena a las 17,45. Segundo: a las 19,51, para llegar a Bárcena a las 21,55. Salidas de Madrid para Santander: Rápido: a las 8,45, para llegar a las 20,16. Correo: a las 17,35, para llegar a las 5,5. Mixto: a las 22,30, para llegar a las 10,40. De Bárcena a Santander: A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente. Todos los trenes menos el expreso, combinan en Renedo para los baños de Puente Viego. FERROCARRIL DE SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander para Bilbao: A las 8,15, 9,55 (expreso), 14,15 y 17,5. Llegadas a Limpías: a las 9,55, 11,33, 16,14 y 18,40. Llegadas a Santander: a las 11,45, 12,24 (expreso), 18,23 y 20,35. De Santander a Marrón: a las 17,40. Llegada a Marrón: a las 10,11. De Santander a Solares y Lléres: a las 8,45, 12,15, 15,10, 17,5 y 20,15. Llegadas a Santander: a las 8,23, 12,58, 15,28, 18,23 y 19,43. En la estación de Gama hay coches para Escalante y Santoña. En la de Tretó vapores para Santoña y coche para Colindres, Laredo y Castro En Gibaja coches para Arredondo, Ramales y Soba. FERROCARRIL DEL CANTABRICO Salidas de Santander para Oviedo: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Oviedo: a las 15,59 y 20,20. De Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13. Llegadas a Santander de Oviedo: a las 16,26 y a las 20,53. De Santander a Llanes: a las 17,10, para llegar a las 21. De Llanes a Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 11,50, 14,55 y 20,15, para llegar a las 13,35, 16,45 y 22. De Cabezón a Santander: a las 7,25, 13,50 y 17,55, para llegar a las 9,28, 15,39 y 19,48. Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7,20 y de Torrelavega para Santander a las 11,45. NOTA.—En Requejada hay lanchas para Suances y en Torrelavega autos para Santillana, Cóbrecos, Comillas, Caldas de Besaya y Los Corrales de Buelna; en Cabezón para Cabuérniga, Urdías y Comillas; en Pescués para Polaciones y en Unquera para Panes, La Hermida, y Potes. FERROCARRIL DE ONTANEDA-ACEDA Salidas de Santander: a las 7,38, 11,12, 14,30 y 18,55. Llegadas a Ontaneda: a las 9,37, 13,23, 16,33 y 21. Salidas de Ontaneda: a las 7, 11,30, 14,35 y 19,10. Llegadas a Santander: a las 8,55, 13,18, 16,25 y 21. En la estación de Sarón hay autos para Villacarriedo y Selaya, y en Ontaneda, para Burgos, Vega de Pas y San Pedro del Romeral. Los autos que salen para Burgos llegan a Corconte y combinan con el ferrocarril de La Robla, en Cabañas de Virtus. SERVICIO DE TRANVIAS Número 1: Cuatro Caminos, Miranda, Sardinero.—Número 2: Cuatro Caminos, Reina Victoria, Sardinero.—Número 3: Peñacastillo, Reina Victoria, Sardinero.—Número 4: Avenida de Alfonso XIII, Astillero.—Número 5: Aduana, Reina Victoria, Sardinero.—Número 6: Numanza, San Martín. SERVICIO MARITIMO SOMO, PEDREÑA, SANTANDER Somo: a las 7,30, 8,15, 9, 10,80, 12, 1,15, 3, 5 y 7. Pedreña: a las 7,30, 7,40, 8,30, 9,10, 10,45, 12,15, 1,30, 3,15, 5,15 y 7,15. Santander: a las 8, 9,45, 11, 12, 1,30, 3,30, 5, 6,30 y 8. El barco que sale de Santander a las cinco de la tarde combina con el automóvil de Galizano y Ajo. Servicio al Sanatorio de Pedrosa. Gasolineras los martes y sábados, desde las tres de la tarde, satiendo del muelle de pasajeros. Transporte en lanchas desde el Astillero a Pantejos, a la llegada y salida de todos los trenes de la línea de Bilbao.

Información deportiva.

El Real Racing, en un interesante partido, venció al Oviedo F. C. por tres tantos a uno.

Información de los partidos celebrados en Santander y la provincia y en otros lugares de España.

Un bonito partido.

No podía esperarse en partido inauguración de temporada, el encuentro que nos proporcionaron el domingo el Oviedo F. C. y el Real Racing Club, ya que por falta natural de entrenamiento en los principios de toda temporada, el juego, por falta de conjunto, suele carecer de vistosidad.

Fue el primer tiempo el mejor del encuentro, en el que la línea de delanteros recinguida, admirablemente llevada por Oscar y apoyada en una actuación magnífica de la línea de medios, nos proporcionó una serie de avances llenos de ciencia futbolística, que muy bien pudieran suscribir las líneas delanteras del mejor equipo español.

Fue, en suma, un encuentro de inauguración interesante, en el que la lucha en muchos momentos mereció el calificativo de espléndida.

En el primer tiempo el dominio correspondió a los santanderinos, que, más compenetrados que sus contrarios, hicieron un juego abierto por las alas, juego que dió ocasión a numerosos centros que Oscar remató acertadamente.

El trío Illera-Prieto-Rufino, se nos mostró ayer completísimo, realizando una labor regularísima, tanto cortando juego como sirviendo a sus delanteros.

Oscar tuvo cuarenta y cinco minutos de inmejorable actuación y presidiendo de preciosos centros, realizando la labor práctica de dar juego a sus compañeros, hizo que todo el equipo rindiera un excelente juego, fruto del cual fueron los dos goals que en este tiempo marcó el Racing.

Los asturianos, desarticulados por la ineficaz labor de los medios, tan solo hicieron alguna escapada por el extremo derecho siendo la acertada defensa del trío Mariscal-Trucha-Oscar la que les libró de un resultado más adverso.

En el segundo tiempo se nivelaron más las fuerzas y más serenos los medios ovetenses, sirvieron juego a sus delanteros dando ocasión a avances del extremo izquierda con algunos buenos remates de Zabala y Barril.

En líneas generales, el dominio correspondió al Racing, que hizo un mejor juego que sus contrarios. Los equipiers del Oviedo F. C. no se aclopan, estropeando muchas ocasiones de marcar por lo personal de sus jugadas.

Bien comienza la temporada nuestro campeón regional, ya que su primera victoria tiene como base una magnífica actuación que nos hace esperar tarde gloriosas para el fútbol cántabro en las próximas luchas futbolísticas.

Los goles se marcaron en el primer tiempo y los dos fueron a favor del Racing. El primero lo logró Sierra, rematando un centro de Torón. El segundo fue obra de Oscar, que, recogiendo un pase de Hernández, en un alarde de facultades, después de driblar a varios contrarios, de un potente chut batió a su homónimo que en la puerta pretendía

inútilmente, detener el tiro de nuestro delantero internacional.

En estos cuarenta y cinco minutos fueron Oscar y Torón, secundados por Gacituga, el trío que más se destacó, sin que desmereciera la acertada actuación de Prieto e Illera.

Del equipo asturiano, Llorences en el ala derecha, Trucha y Mariscal fueron los únicos que rindieron una labor positiva.

En el segundo tiempo el juego decayó bastante, ya que por lo caloroso de la tarde y sin duda, por la falta de entrenamiento, en los últimos momentos los jugadores dieron muestras de cansancio.

Los asturianos jugaron mejor, y su línea de medios, sobre todo el izquierdo, se rehizo un poco.

Dos nuevos tantos registro el tanteador: uno más para el Real Racing y el del honor para los forasteros. El del Racing logrado por Oscar, rematando de cabeza un corner muy bien sacado por Amós; y el de Asturias, después de una arrancada personal de Zabala, consiguió este equipier batió a Raba de un chut imparable.

Un resultado lógico fue el tres a uno registrado en los Campos de Sport; ganó el Racing merecidamente, sus avances respondían a una táctica, su juego homogéneo es el que hoy se necesita para vencer en el fútbol; hace falta en la lucha una labor de conjunto y de competencia; no se puede cifrar una victoria en la genialidad de un jugador; el Racing tuvo más unión, unión que se la daba la línea de medios, eje en que se tiene que apoyar todo juego de conjunto, que fue lo que le faltó a su contrincante.

El Oviedo F. C., si le analizáramos personalmente, sin duda, tiene un valor positivo en sus equipiers, pero les falta unión; aún no han llegado a conjuntarse para formar un «conce» completo; sin esto, les será muy difícil conquistar victorias para su equipo. Mr. Pentland, entrenador del equipo, tiene la palabra para conseguir lo que apuntamos.

¿Hemos dado con nuestra línea de medios? Creemos que sí. El juego realizado ayer por los tres equipiers es una elocuente lección que debemos aprovechar. Procuremos formar definitivamente esta línea, prescindiendo, aún a costa de los mayores sacrificios, de cambios circunstanciales y puede ser que el Racing, al final, cuente con el complemento de que carecía, ya que en las otras líneas siempre hemos tenido un buen conjunto.

Oscar salió el domingo dispuesto a mostrarnos su valía, hizo un primer tiempo insuperable, pasó el balón, jugó con sus compañeros y prescindió en muchos momentos de su lucimiento personal. Es la forma de jugar al fútbol. Los equipiers del Racing en su mayoría, juegan para él, confían en sus facultades y en cuantas ocasiones tienen a él le entregan la pelota; por eso es necesario que el presidente del personalismo, que pase la

pelota, y de esta forma más desmarcado, realizará—como ayer lo hizo en los primeros cuarenta y cinco minutos—una labor más eficaz y positiva.

No en son de censura, que en este partido no puede Oscar merecerla, pero sí como consejo de leal amigo, debemos de pedirle que no haga alguna de las cosas que realizó en el segundo tiempo: el alarde de facultades para driblar a tres contrarios, pudiendo pasar el balón a un compañero, solo puede darle el aplauso de la galería; el juego científico que responde a un conjunto, le llevarán a días de victoria para su equipo.

Los equipos presentaron el siguiente cuadro de jugadores: REAL RACING CLUB: Raba; Santuste, Barbosa; Illera, Prieto, Rufino; Torón, Hernández, Oscar, Sierra y Amós. OVIEDO F. C.: Oscar; Mariscal, Trucha; Justo, Mieres, Abdón; Servando, Barril, Zabala, Avilesu y Llorences.

Arbitro: Luis Ruiz, que realizó una labor acertada e imparcial.

En partido «vermouth» se enfrentaron el Sporting Montañés y el Montaña Sport. Hicieron un entretenido partido, destacando la corrección con que llevaron el juego. Un empate a dos fué el resultado del encuentro.

JUAN CHUT

El domingo jugará el Gimnástico.

Siguiendo la «tournee» por el Norte, el domingo día 19 jugará en los Campos de Sport contra el Real Racing el potente equipo Gimnástico, de Valencia.

Oportunamente nos ocuparemos de este interesante partido.

EN MIRAMAR

El Eclipse gana a la Unión Montañesa por 3 tantos a 2

El partido jugado el domingo en Miramar no respondió al interés que podía despertar un encuentro entre los Clubs arriba citados.

Hicieron ambos equipos un mediocre encuentro; y tan sólo en ligerísimas ocasiones nos dieron sensación de que jugaban al fútbol.

Tres tantos consiguió el Eclipse por dos sus contrarios, terminando este partido de entrenamiento cuando los eclipsisistas presionaban la meta de la Unión Montañesa.

Los «conces» se alinearon en la siguiente forma:

Unión Montañesa.—X X; Velarde, Juanito; Ganzo, Berasategui, Perujo (petit); Pis, Ruiz (L.), Costa, Blanco, Santa Cruz. Eclipse F. C.—Crespo; Traba, Salvareda; Alonso, Cholo, Salaverry; Calzada, Carral, Rafael, Gacituga y Eloy.

EN EL ASTILLEJO

El Unión Club y la Gimnástica empatan.

Un excelente partido resultó el jugado el domingo entre la Gimnástica y el Unión Club, encuentro que sirvió para demostrar el vistoso juego que poseen ambas Socieda-

des, que hace que cuantas veces se enfrentan proporcionen a los aficionados ocasión de pasar un agradable rato.

El partido tuvo dos fases distintas; en el primer tiempo la Gimnástica impuso su juego, dominando al Club local, y, por el contrario, en el segundo, fueron los del Astillero los que constantemente presionaron la meta torrelaveguense.

En el primer tiempo ninguno de los dos equipos consiguió abrir el tanteador, realizando la defensa del Astillero una labor práctica y segura, ante la que se estrellaron numerosos avances gimnásticos.

En el segundo tiempo los delanteros del Unión Club realizaron numerosos avances en preciosas combinaciones, que fueron muy aptitudinosos.

Un tanto consiguió cada uno de los equipos, terminando el encuentro con este resultado.

El partido ha dejado satisfachísima a la afición, que espera, dada la forma en que se encuentran estos equipos, que el próximo campeonato sea disputadísimo, sobre todo por lo que respecta al segundo puesto.

C. R.

EN SANTONA

La Unión Santonesa y el Abandotarra.

Bajo las órdenes del aficionado local señor Montés, se enfrentaron en partido amistoso la Unión Santonesa y el Abandotarra, de Bilbao.

Los equipos presentaron los siguientes jugadores:

Abandotarra.—Miguel; Sáinz, Palmito; Gil, X X, Hurrejo; Vitorres, Pajares, Jorge, Chuchi, Gorostiza. Unión Santonesa.—Ruigómez; Cido, Arnáiz; Iturrioz, Fernando, Berasategui; Crespo, Díaz, Valle, Iturrioz, Colina.

Los noventa minutos de juego se llevaron con gran corrección, terminando el partido con la victoria del Abandotarra, por dos tantos a uno.

Otros partidos. En el Primero de Mayo jugaron el Montañesa Olimpia y el Peña Castillo.

Ganaron los propietarios del campo, por cuatro tantos a tres.

Para disputarse la copa Gandarilla se celebró en los campos del Deportivo Cayón un partido entre el Villaseusa y la Cultural.

Fue un encuentro disputadísimo, terminando con la victoria del Cultural, que marcó tres tantos por uno sus contrarios.

CICLISMO

Mañana comienza la II Vuelta a Cantabria.

Estamos ya muy próximos a la meta donde gran número de «ases» nacionales tomarán la salida para disputarse los puestos preferentes de la clasificación de cada una de las etapas primero y de la general después.

Podemos decir que la II Vuelta a Cantabria será de nuevo un acontecimiento pedaleístico, que recorra nuestra región entre los emocionantes y cariñosos aplausos, que de nuevo resonarán y alentarán a los participantes de la gran prueba y a sus organizadores. No se podría reunir una lista de inscripción donde figurasen tan buena e igualada calidad como los



DEL PARTIDO DE INAUGURACION.— Los equipos presentados por el Racing Club y Oviedo F. C., respectivamente. (Foto Samot.)

que ya formalizaron su inscripción para la Vuelta a Cantabria. En ella se pueden ver los valores conocidos en otras temporadas y los que con sus hazañas en la corriente se han puesto a la altura de los que como «ases» están confirmados.

La gente joven dará mucho que hacer a los hombres hechos a la ruta en la Vuelta a Cantabria.

Tenemos a Cañardo, el catalán que en la vuelta a su región supo dar la batalla, no sólo a los nacionales, sino a cuantos internacionales luchaban a la cabeza de la clasificación general.

Contemos también al negro de Sopuerta, Francisco Cepeda, revelación de la temporada y corredor de gran regularidad, que supo disputarse los triunfos con el campeón de España, Ricardo Montero, obviando en cuantas pruebas ha corrido un puesto preferente, que ha oscilado por lo regular, entre primeros y segundos puestos. Es decir, que se espera de Cepeda, en la «tour» cántabra, que sea un aspirante al puesto de honor y uno de los que darán más que hacer en el pelotón que forme la cabeza.

SI DESEA usted tener asegurado su negocio, provéase de un extintor TOTAL a gas seco.—WAD-RAS, 2.

El duelo entre los participantes de esta prueba tiene que ser algo grande: Musió, Juan de Juan, Montey, Cañardo, Otero, Rojo, Telmo García, Cepeda y otros muchos que actualmente se encuentran en magnífica forma, darán la emoción de la prueba con sus duelos pedaleísticos.

Por último, diremos que la II Vuelta a Cantabria, bellamente trazada por sus organizadores, será campo de acción para la lucha que se avecina y a su paso sembrará el entusiasmo por los pueblos del recorrido.

Con ellos partiremos para transmitir a los lectores de EL PUEBLO

CANTABRO cuanto haya digno de mención en la gran prueba.

LAPIZE

El campeonato de Castilla.

El domingo se celebró esta interesante prueba en Madrid, sobre un recorrido de 150 kilómetros.

La clasificación oficial ha sido la siguiente:

- 1 Guillermo Antón, en 5 horas, 22 minutos, 30 segundos. 2 Angel Buchó Mengual, en 5 h., 23 m. 3 Pedro Menéndez Alonso, en 5 h., 24 m. 4 Bienvenido Franco Torres, en 5 h., 24 m. 5 Luis Grosocordón, en 5 h., 24 m., 3 s. 6 Bernardo Hernández González, en 5 h., 24 m., 10 s. Telmo García y Manuel López fueron descalificados.

En Bilbao.

El encuentro celebrado en Ibañeta entre el Arenas y el Real Sociedad ha resultado vistosísimo. Ambos equipos han realizado un juego de gran clase.

Terminó el encuentro con el empate a un tanto.

En Gijón.

El Athletic, de Viena, ha vencido con facilidad al Sporting, por seis goals a uno.

El equipo extranjero ha gustado mucho.

En Barcelona.

El segundo encuentro entre el Real Betis, de Sevilla, y el Europa, ha resultado interesantísimo.

Dominó el Europa, que batió a los sevillanos por tres goals a uno.

Si, señor. Usted padece de reuma porque no toma UROSOLVINA del Laboratorio Ibero.

Sucesos de ayer

Una caída.

En la noche del domingo tuvo la desgracia de caerse Emilio Cagigón España, siendo asistido en la Casa de Socorro de una extensa herida contusa en la pierna derecha y diversas contusiones.

Una reyerta.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el anciano Cayetano Fernández, de una herida contusa en la región frontal.

Fue agredido con un hierro por un individuo que habita en el mismo domicilio de Cayetano.

Incendio sin importancia.

En la tarde del domingo se produjo un incendio en la casa número 6 de la calle de Sa Francisco.

El incendio, que careció de importancia, fué sofocado a los pocos momentos por los bomberos municipales.



DEL PARTIDO RACING-OVIEDO F. C.—Los capitanes cambiando el saludo.—Tres momentos interesantes del encuentro. (F. Samot.)

Advertisement for Maizena cornmeal, featuring an illustration of a Native American on a horse and the text 'Para fuerte y vigorosa la que se nutre bien.'

Advertisement for Omega watches, featuring an illustration of a pocket watch and the text 'El reloj preferido desde 58.- Pas En las buenas Relojerías OMEGA'

Advertisement for Urosolvina medicine, featuring the text 'Si, señor. Usted padece de reuma porque no toma UROSOLVINA del Laboratorio Ibero.'

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

La fiesta del Milagro en Torres.

Con extraordinaria animación se celebró la renombrada romería del Milagro en Torres, habiendo tal número de romeros durante todo el día que era difícil calcular las miles de personas que desfilaron por aquel pintoresco lugar.

Los aficionados al baile se despañaron a su gusto. Había, distribuidos en la pradera grande, cuatro parejas tocando el típico pito y tamboril; tal cual de orquestas ambulantes, manubrios, etc., etc. Figones más que nunca, y cuantas comidas y bebidas pusieron a la venta fueron adquiridas prontamente. Las avellameras, vendedores de frutas, de dulces diversos, de juguetes y de escapularios de la Virgen, tuvieron también buen día. Asimismo los fotógrafos del minuto.

En otra pradera inmediata a la grande, se reunieron multitud de jóvenes bailando al compás de un clásico manubrio que los hermanos Montes explotaron como pocas veces.

Los coches de alquiler, en gran cantidad, no cesaron de transportar gente entre la ciudad y Torres, y los trenes del ferrocarril Cantabro también cargaron viajeros hasta en los furgones.

Un buen día, mucha animación, buen negocio para los cafés, hoteles, etc., y ningún incidente ni accidente que lamentar, prueba eloquente de la cultura de los montañeses y de la tranquilidad que se aprecia por todas partes.

Cuando llegada la noche comenábamos con varias encantadoras mujeres, las notas salientes de la romería del Milagro, nos decían que estaban contentísimas porque le habían pasado estupendamente y que además se maravillaban del buen orden habido. Esto lo decían las simpáticas chicas, porque otros años, en la romería del Milagro, siempre había riñas, heridos, cosas desagradables... producidas en la mayoría de los casos por el abuso del mortífero alcohol.

¡Vamos progresando, queridos lectores!

RICARDO LOPEZ GONZALEZ
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Calle Ancha, 4, 1.
TORRELAVEGA

La verbena en los jardines del Casino.

Espéndidos de luz y de belleza se vieron en la noche del domingo los jardines de Casino señorial donde se dieron cita gran número de encantadoras mujeres e infinidad de caballeros.

Hasta las doce de la noche, se bailó entre flores y palmeras al compás de las alegres piezas del conocido manubrio, y desde las doce hasta las tres de la madrugada, fue el salón amplio y lujoso del Casino el lugar elegido por miles de cien parejas, para seguir dando pruebas de alegría, de juventud y de entusiasmo por el baile. En dicho salón hizo las delicias del distinguido público una notable orquesta dirigida por el maestro Lázaro.

VENTA DESESPERADA DE...
Trajes de agua, delanteles de lavado; toldos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc.
JUAN DE BILBAO Y GOYAGA
Deusto (Vizcaya)—Teléfono 5-90



La vida es alegre
para quien lleva la alegría consigo. Venza usted su desequilibrio nervioso, su neurastenia, su malestar general, con
VINO PINEDO
Hace hombres fuertes para el trabajo y para todas las alegrías de la vida.

Pocas veces hemos visto más animación en el Casino que el domingo. Felicitamos una vez más a la Junta directiva del Círculo por este nuevo éxito y esperamos que ello le servirá de aliciente para (si continúa el buen tiempo), organizar otra verbena que puede ser la de despedida de la temporada que es esperada con ansiedad por esos elementos incansables que guardan de estas fiestas íntimas, inolvidables recuerdos.

El plebiscito nacional.

Tanto el domingo como ayer lunes, han seguido llenándose de firmas los pliegos puestos en la mesa del Ayuntamiento, recogiendo multitud de ellas.

Según nuestras noticias, hay pueblos del Ayuntamiento que han respondido de manera satisfactoria, pues firmaron el noventa por ciento de los electores.

Como no sabemos con exactitud el número de firmas recogidas en todo el Municipio, nos abstenemos de adelantar datos, pero prometemos darlos mañana, si para entonces no son facilitados oficialmente.

La fiesta del maestro.

Sea el que fuere el homenajeado, creemos que la fiesta del maestro debe organizarse el Ayuntamiento debidamente y sin perder tiempo; pero en el caso presente, nosotros no cejaríamos en pedir este homenaje tratándose, como se trata, de honrar a un maestro dignísimo, a un sacerdote del Magisterio; al que nos enseñó las primeras letras y formó nuestro corazón con enseñanzas prácticas y consejos salidos del alma. Este maestro, esclavo de su deber, es don Fernando González, que lleva dando clases en la escuela de Sierrapando durante más de veinte años seguidos.

Tan venerable señor, modesto como pocos, rodeado de una aureola bien ganada, que se ha consagrado por entero y con todos sus entusiasmos a la enseñanza pura que le está encomendada, se merece el homenaje sincero, cariñoso y de admiración, que ha de tributársele el día de la fiesta del maestro.

Nosotros, atentos siempre al cumplimiento de nuestro deber, rogamos al Ayuntamiento vea la manera de dar el mayor realce a la fiesta del maestro, que este año va a servir para, homenajear al inteligente e incansable don Fernando González, que calladamente, sin prepararse como otros, éxitos de refulbrón muy discutibles, se ha hecho digno de las alabanzas del pueblo.

Los que nacen.

En esta ciudad dió a luz un niño Teodora Fernández Herreros, esposa del industrial de esta plaza y querido amigo nuestro don Luis Alonso Herrero.

—En Sierrapando ha dado a luz una niña Leonor González Ruiz, esposa de Angel Buenapada Velasco.

Nota triste.

En el pueblo de Ganzo, confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido, a los sesenta y seis años de edad, doña Segunda Sáiz González, esposa de nuestro particular amigo don Vicente Gutiérrez Ruiz.

Nota de sociedad.

Ha regresado de Alemania, el importante fabricante de nuestra ciudad don Fernando Sañudo.

—De Sevilla ha llegado don José Manuel Sánchez.

Nota deportiva.—Partido de entrenamiento.

Mañana, miércoles, se celebrará en los campos del Malecón un partido de fútbol de entrenamiento, entre el Barreda Sport y la Real Sociedad Gimnástica.

Según nuestras noticias, la Gimnástica presentará por primera vez su once completo, sustituyendo por

"SYKÉ"
JARABE DE HIGOS (SOMONTE)
Curación racional del EXTREÑIMIENTO LAXANTE SUAVE sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante.
De venta en todas las Farmacias.



Interesante fotografía de los jóvenes de Ampuero que, en reñida lucha, ganaron el primer premio del Concurso de bolos. (F. Foronda.)

titulares a los cuatro reservas que se alinearon en Astillero el domingo último.

El partido citado dará comienzo a las cinco y media en punto, y la entrada será libre.

¿Trasladarán la romería de San Cipriano?

Son muchísimas las personas de esta ciudad que hacen nuestra pregunta. ¿Se trasladará la romería de San Cipriano?

Si los honrados vecinos de Cohicillo se dieran cuenta del perjuicio que causan a Torrelavega celebrando la fiesta de San Cipriano el jueves próximo, y de que por ser mercado en nuestra ciudad dejarán

de ir a la romería cientos y cientos de personas, por no decir miles, seguramente la trasladarían al domingo, y en este caso, esta romería, tan esperada, constituiría un verdadero acontecimiento.

¿Acederán los organizadores de fiesta tan típica y tan simpática a los deseos que dejamos expresados? Nuevo secretario.

Ayer tomó posesión del cargo de secretario de este Ayuntamiento, el culto abogado don Cándido Moreno y Fernández de la Reguera.

Sea bien venido y que los éxitos le acompañen en todo momento, es lo que muy de veras le deseamos.

HERNIAS NO SUFRA V. MÁS DE SU HERNIA

Por propia culpa y abandono, apatía e indiferencia, no dando a su lesión la grave importancia que tiene, gran número de personas atacadas de HERNIAS (QUEBRADURAS) viven un calvario. Unos con pocas, otros con más molestias, particularmente cuando hay cambios atmosféricos o se hizo algún exceso de trabajo o marcha, no hay día que el paciente pueda olvidar su enfermedad.

Aun cuando en un feliz período la hernia no causara molestias, no es menester temer, pues esta traidora enfermedad lleva consigo el perpetuo peligro de ESTRANGULACION; todos conocieron en su villa o pueblo personas que en pocas horas murieron, presas de horribles dolores, de una hernia descuidada. Y es necesario saber que no basta para evitar tan fatal complicación llevar un braguero, cuyo único resultado es aplastar el tumor, transformando en voluminosa la hernia que era al principio poco abultada y de fácil curación.

La hernia, enfermedad grave, debe ser combatida ENERGICAMENTE. Para ello es indispensable adoptar enseñanza los nuevos aparatos del acreditadísimo especialista herniario francés Mr. AUG. BLETY tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de enfermos tratados anteriormente, dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN DE LAS HERNIAS y con ella su CURACION DEFINITIVA en un tiempo relativamente corto, por antiguas, rebeldes, flúidas o voluminosas que sean.

DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de todos los SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique A LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Correspondiendo a la confianza con que le honraron tantísimas personas en sus recorridos anteriores, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias, deben aprovechar esta oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

Torrelavega, jueves, 16; Hotel Bilbao.
SANTANDER, viernes, 17 de septiembre; HOTEL GOMEZ.
Laredo, sábado, 18; Hotel Continental.
Bilbao, domingo, 19; Hotel Arana.
Barcelona, Rambla de Cataluña, 65.—CASA MATRICULADA

GRAN LIQUIDACION
Por tener que dejar el local, esta Casa pone en liquidación todos sus artículos, a precios de verdadera ganga.
¡SOLO 12 DIAS!
NOVEDADES, TEJIDOS Y CONFECCIONES
Manuel Fuentes Cabrero.—Paz, 1.
¡VER Y CONVENCERSE!

AL TODO DE OCASION
Visita esta Casa, donde pueden comprar, vender o cambiar cualquier objeto o alhaja, mantones de Manila, antigüedades y toda clase de artículos de ocasión.
Tableros, 3.—Teléf. 18-40
Lotería núm. 18

Zotal Debe usarse en todas las casas para evitar las epidemias.

DESDE REINOSA
Segunda conferencia a cargo del doctor García del Diestro.
El Sindicato Obrero Metalúrgico (Sección de Reinosa) ha organizado, como ya hemos dado a conocer, una serie de conferencias de carácter científico-cultural, desfilando por la tribuna del Salón Madrid grandes artistas de la palabra y de la ciencia. Hoy ha tocado el turno al famoso doctor don José García del

Diestro, quien en esta segunda conferencia desarrolló el importante tema «La tuberculosis en el clase obrera, sus causas, sus estragos y medios de prevenirlo».
Reinosa en general ha demostrado sus ansias de saber asistiendo a estos actos. Llenaban el local personas de todas las clases sociales.
El doctor García del Diestro hizo un acabado y perfecto estudio de tan sugestivo tema en los aspectos científico y social. Dió a conocer a la clase obrera, especialmente, lo

que deben hacer para que la salud no quiebre y para el perfeccionamiento de un régimen familiar, manera de evitar los estragos y contagios de tan dolorosa enfermedad que siega las vidas lentamente.

En fin, la conversación que versó sobre puntos tan interesantes no puede recogerse en los límites de una croniquilla diaria.

El señor García del Diestro tuvo al terminar frases llenas de sentimiento y de grandeza de alma, recuerdos hondos de su corazón que retratan tanto su fervor a la Medicina como a estos paisajes y estos pueblos que dan descanso, reposo, a sus labores científicas y humanitarias.

Recibió calurosos y prolongados aplausos, unidos al más expresivo agradecimiento por su charla magnífica.

Pruebas en el teléfono.

Se han hecho pruebas estos días entre los abonados de la localidad para dar a conocer que el servicio urbano se encuentra ya en perfectas condiciones. Ya han recibido el número correspondiente los abonados y se cuenta como un hecho que el día 1 del próximo octubre será la inauguración oficial de los servicios urbanos e interurbano. Por lo pronto, los ensayos efectuados acusan una absoluta y completa disposición para las conferencias locales.

Periodista distinguido.

Hemos tenido el placer de estrechar la mano de nuestro querido amigo el notable y distinguido periodista, redactor-jefe de «El Sol», de Madrid, don José Viana Relafío, quien se encuentra entre nosotros pasando una temporada.

Bien venido.

El Centro Carlos García (Antigua de San Martín)
Café, vinos y licores.—Especialidad de la Casa
COMIDAS ECONÓMICAS
Santa Clara y Rualsal.—Teléf. 125.—SANTANDER

Fiesta de caridad.

Ayer, lunes, en nuestro Teatro Principal, se ha celebrado la función a beneficio del Santo Hospital y Casa de Caridad, cuyo acto fué organizado por distinguidas señoras y jóvenes entusiastas de la colonia vareniega y de esta localidad.

La velada artística fué una muestra más de los nobles sentimientos que adornan a nuestros conterráneos de ambos sexos, así como a los forasteros que comparten con nosotros la temporada estival.

Omnibus

20 asientos, se vende barato.
San Francisco, 33.

La conquista del Ebro y el pantano de Reinosa.

Don Luis de Hoyos Sáinz, el ilustre catedrático, dará esta noche la tercera conferencia en el Salón Madrid. El tema es el indicado en el epígrafe de arriba. Ni que decir tiene que, como todas las suyas, esta nueva charla del gran antropólogo será una joya más de su elocuencia y erudición.

Ecós diversos.

Se encuentra entre nosotros el prestigioso militar y notable abogado don Aurelio Matilla.

—Procedente de Madrid llegó a pasar unos días la bella señorita Aurorita Macho.

—El mercado de ayer careció de importancia, pues como las ferias de San Mateo se aproximan, nuestros campesinos trabajan con actividad para quedar libres en las ferias famosas y poder realizar los negocios en esos días.

Bodas.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio don Martín Gutiérrez Alonso con la señorita Benjamina Laguillo Fernández; don Marcelino Fernández de la Puente con la simpática joven Adelaida Baquerín Arruero, y don Tomás Zárraga Fernández con la distinguida y bella Mauricia González Liano.

ECONOMICÉ UN 15 POR 100
Comprando nuestros famosos **Yesos "Cantabria"**
Ladislao del Barrio y Compañía
SANTANDER
(Pida hoy mismo nuestra tarifa)

Válvula TUNGSRAM
Máxima amplificación, tipo M. R. 11
Pesetas: 18,50—M. R. 2 y M. R. 3
3 débil consumo, pesetas 16.
Montera, 10, MADRID

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a las tres felices parejas y les deseamos una eterna luna de miel.

Nacimientos.

Han dado a luz con entera felicidad las esposas de don Simón Vallejo Peña, don Isidoro Maray Gutiérrez, don Mariano Fernández Cosgaya y don Aurelio Castrillo Antolín.

Los recién nacidos son cuatro preciosas niñas.

Enviamos nuestra más sincera felicitación a las familias respectivas.

PURGANTE YER
Necesario para vivir bien.
Peligra constantemente su salud, si descuida usted la limpieza de su aparato gastro-intestinal.
EL PURGANTE YER
es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes.
Es la golosina de los NIÑOS
El mejor para ADULTOS Y ANCIANOS

Defunciones.
Han fallecido los preciosos y robustos niños de nueve meses y cuatro años, Emilio González Arce y Manuel Prouño Gil.

Damos nuestro más sentido pésame a las dos desconsoladas familias.

El plebiscito nacional.—En Reinosa firman de ochocientos a ochocientos cincuenta personas.

Se ha celebrado con gran tranquilidad el plebiscito nacional en nuestra villa, acercándose a las mesas colocadas en los sitios de mayor circulación muchas personas para estampar su firma de adhesión al Gobierno.

Casa Cebrián
MUEBLES DE ESTILO
Director-proyectista: Isidoro Guinea
MODELOS ESPECIALES
Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

Peletería Alonso
Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas.
ISABEL LA CATÓLICA, 1

El domingo y ayer lunes, especialmente, concurrieron la mayoría de los firmantes, viéndose un crecido número de mujeres entre éstos, que también manifestaron su satisfacción por que continúe el régimen actual.

MEDIAS CASA MIGUEL
Según datos que nos han sido proporcionados, a la hora que se escriben estas líneas, cinco de la tarde, el número de firmas estampadas en los pliegos asciende a más de ochocientos.
El Corresponsal

DESDE AMPUERO

Impresiones a nuestra llegada. Vivíamos no ha muchos días en Riva de Ruesga, con la tranquilidad propia de la aldea...

Desde que hemos llegado, solo se respira un ambiente de alegría que dilata el espíritu más serio y le lleva a compartir con este curioso vecindario en sus satisfacciones mutuas.

A todas horas la Banda municipal con sus vibrantes pasodobles y los cohetes con sus ensordecedores ruidos, nos anuncian el principio de algún espectáculo. Por la mañana, concursos y por la tarde bailes, por la noche fuegos artificiales y verbena...

Se trata de un pueblo admirablemente situado y con unas excelentes vías de comunicación, y así se explica su vida y su gran movimiento. A Ampuero hay que darlo a conocer y nunca en mejor ocasión que ahora con la animación tan extraordinaria que se deja sentir.

Tiene un alcalde muy digno y muy entusiasta, que se afana en presentarlo como modelo de instrucción, urbanización e higiene, y sus buenos propósitos se convertirán pronto en realidad.

Plébiscito nacional. Han empezado a recogerse las firmas que ordena el Comité de la Unión Patriótica, constituyéndose los mesas, una en la Plaza Mayor, presidida por don Melchor Torio, y otra en la Plazoleta, por don José Echevarría. Existe gran animación. Hasta la fecha van recogidas 915 firmas, creyéndose, fundadamente, que mañana llegará a sumarse todo el censo.

Concurso de baile. Conforme estaba anunciado, en la tarde de hoy se celebró un concurso de bailes regionales ante un competente Jurado, otorgándose el primer premio, de 15 pesetas, a Manuel Sánchez, de Ampuero, y Carmen Sáez, de Ampuero.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

de Laredo; y el especial, individual, de 5 pesetas, a la popular Petrián, de Ruesga. Un ruego y un saludo. Al hacerme cargo hoy de la corresponsalia de EL PUEBLO CANTABRO en este distrito, cúmplame el manifestar mis deseos de servir desde estas columnas de portavoz de vuestros justos anhelos, poniendo para ello a disposición de ustedes mi pobre pluma.

Esteban APARICIO Ampuero, 12-IX-26.

LOTERIA NUM. 13 LA MAS AFORTUNADA HAY BILLETES DE NAVIDAD Y DE LA CRUZ ROJA

DESDE SANTONA

Neurologías. A la avanzada edad de 68 años, falleció ayer la respetable señora doña Encarnación Ogarón, viuda de Esteban Urresti.

En la conducción del cadáver, que tuvo lugar esta tarde a las seis y media, se testimonió el sentimiento que esta desgracia causó a sus amistades y el aprecio, que se la tenía en este vecindario.

A todos sus familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

ROYALTY Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Máscara variada. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Nabarin Frutinier.

De fiestas. Hoy, último día de las verificadas en honor de Nuestra Señora del Puerto, Patrona de esta villa.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar un partido de foot-ball, entre los equipos Abandotarra Club y el Unión Santonesa, que terminaron con dos tantos a uno.

A las seis de la tarde, gran becerrada, lidiándose dos toreros por la tropa de torero cómico, Charlot y otros dos para los jóvenes toreros Víctor Delgado y Julio Ortega. Espectáculo éste que con poquísima entrada, dado el poco atractivo que tenía, se deslizo sosamente; únicamente en su primera parte hubo algo cómico que hizo reír, particularmente, a la tropa menuda.

Por la noche, a las 10, se celebró la última verbena en la Plaza de San Antonio, que como todas, estuvo pléfrica de público y al son de música y organillos se bailó lo indecible y sin parar hasta la madrugada, que se organizó la célebre retreta que recorrió las calles de la población.

Y quiera Dios que en las fiestas

ESTACION DE SERVICIO Willard Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil. Ismael Arce Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

del próximo año sean menos los incidentes que en ellas tengamos; éstos empezaron en su primer día con el notición de los artilleros y acababan en su último día con el notición también de los artilleros, pero afectando directamente a este confiado pueblo que por fin le llevan su 12 pesado, a pesar de las buenas noticias que se tenían.

De sociedad. Para Barcelona salieron los señores don Damián Blanco con su hermana y sobrina.

Para Toledo el alumno de la Academia de Infantería, don Antonio Churrique.

Otro notición vino hoy a confirmar las sospechas que se tenían de que el desalojar este regimiento de Artillería este cuartel trasladándolo a Calatayud, fuera con el decidido propósito de dedicar este local a pusiión militar, recientemente creada.

Hoy se confirmó esta sospecha, y por las noticias que se tenían, viene el decreto en el periódico oficial del sábado.

Ante esta nueva, la Comisión nombrada y que debía salir mañana para Santander y Madrid, ha demorado su salida hasta el próximo martes a fin de cambiar impresiones sobre el asunto en reunión que se celebrará mañana a las doce.

El corresponsal. 12-IX-26.

DESDE SOLARES

El domingo, a las siete, dió en el Casino su anunciado concierto la agrupación que lleva por título «El Sabor de la Tierra».

Los famosos coros montañeses fueron como siempre aplaudidísimos y en particular los niños Violeta e Isaac, que, según costumbre, estuvieron inimitables.

El corresponsal.

BAR IDEAL DRINK A cargo de Ezequiel Santos Toda clase de bebidas de las mejores marcas: Cervezas - Café - Almuerzos, comidas y cenas - Ostras frescas PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

DE SANTIURDE DE TORANZO

Una boda. En la iglesia parroquial de este pueblo y en el altar de Santa Guadalupe, primorosamente adornado con lindas macetas de flores que al efecto colocaron las simpáticas jóvenes de Santiuurde, bajo la dirección de la bondadosa señora doña Alejandra Gutiérrez, el día 23 del pasado agosto y a las diez de la mañana contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita María de las Mercedes Mendiguchía Lamadríd con don Angel Manuel Fernández

Mañoz, culto y joven maestro nacional. La novia, hija de don Alberto Mendiguchía y de doña Tomasa Lamadríd, honradísimo capataz de vías y estimada encargada de la estación de Santiuurde del ferrocarril de Astillero a Oanteneda, vestía deliciosamente, luciendo la clásica mantilla española; el novio, hijo de la virtuosa señora doña Maximina Muñoz, viuda de Fernández, vestía de etiqueta.

Bendijo la unión el reverendo y virtuoso ecónomo de Mercedal don Manuel Muñoz y Fernández, tío del novio, sacerdote que por sus buenas cualidades goza del aprecio y simpatía de todos sus compañeros y feligreses, facultado por autorización de don Policarpo Manteón, reverendo párroco de Villasevil.

En el momento de la ceremonia, resaltó el encanto de la monísima niña Aurorita Mendiguchía, haciendo entrega del cofre en que se hallaban los anillos arras. Apadrinaron a los novios la señora viuda de Fernández, madre del novio y don Alberto Mendiguchía, padre de la novia firmando el acta los testigos don Felipe García, don Ramón Villegas y don Robustiano Revuelta, delegado municipal.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados, con dulces y exquisitos licores por el simpático joven y marino del «Giralda» Alberto Mendiguchía.

Los invitados pasaron al comedor del conocido industrial don Joaquín G. Rueda, donde les fué servida una espléndida comida, durante la cual reinó completa armonía, siendo grande la alegría en el momento de los brindis al ser descorchadas las botellas de licor; terminada ésta se felicitó a la simpática señorita Emilia Fernández, encargada del comedor y a las demás camareras, que todas cumplieron su cometido a mil maravillas. Por la tarde, hubo concurrencia baile en el que los jóvenes se divertieron mucho.

Entre los invitados recordamos a don Manuel Muñoz y doña Maximina Muñoz, tío y madre del novio; a don Alberto Mendiguchía y doña Tomasa Lamadríd, padres de la novia; don Ceferino L., don Indalecio y señorita Genara Fernández; don Alberto, don Aurelio, señoras Carmina y Aurorita Mendiguchía; doña Florida y don Cándido Urquina; don Felipe García, doña Flor, don Guillermo N., doña Julia Colantes, señorita Jesusa Miguel; señoritas Sarita y Josefina de Rueda; Luz Samperio; María Gómez y hermana; la encantadora Carmina Berzúeta; Juanita Ruiz y Marcela Mediavilla; doña Carmen Villegas; doña Gertrudis de Perez, doña Fernanda Rueda; don Antonio Gutiérrez; don Leopoldo Pérez; don Silverio Villegas y otros que lamentamos no recordar.

Los novios recibieron muchos y valiosos regalos de sus amistades. Terminada la ceremonia salieron a

recorrer diversas capitales de España.

El corresponsal. Santiuurde y septiembre 1926.

DESDE SUANCES

Varias noticias. Ha dado a luz un niño con toda felicidad la señora doña Encarnación Mielgo, esposa de nuestro vecino y amigo don Severiano Herrera.

También dió a luz una niña la señora doña Adelaida Gómez, esposa del concejal de este Ayuntamiento don Enrique Terán.

Ha salido para la vecina ciudad de Torrelavega, don Joaquín Herros y sus preciosas hijas.

Salió para Santander, para ingresar en el Hospital provincial, en el que la harán un operación, la señora doña Luisa Gómez, esposa de don Ramón Herrera.

En los exámenes verificados en la Audiencia de Burgos, para secretarios de Juzgados municipales, ha salido aprobado el culto joven don Valeriano C. Gómez.

Nuestra más cordial enhorabuena, deseándole al mismo tiempo verlo pronto actuar en el nuevo cargo.

El corresponsal. 12-IX-26.

DESDE COMILLAS

Se ha celebrado, con extraordinaria animación, una interesante carrera ciclista, cuyo recorrido fué de cincuenta kilómetros.

La carrera fué organizada por el prestigioso aficionado don José Gómez Benítez, quien regaló para premios dos valiosas copas.

El recorrido fué el siguiente: Comillas, Cabezón de la Sal, Puente San Miguel, Santillana, Oreña, Cóbrecos y Comillas.

Llegó en primer lugar Fernando Ruiz, del Barreda Sport, que empleó en el recorrido 1 hora 50 minutos.

En segundo lugar Antonio Díez, que empleó 2 horas 5 minutos.

En tercer lugar Antonio González Conde, de Comillas, 2 horas 15 minutos.

En cuarto lugar Paco Pomar, 2 horas 20 minutos.

Las valiosas copas fueron ganadas por los dos primeros, y el tercero y el cuarto 30 y 10 pesetas, respectivamente.

Un partido de fútbol. En estos campos contendieron ayer los equipos Torrelavega F. C. y Campios. Ganó el segundo.

Vida religiosa.

En San Francisco. Congregación de la Santísima Virgen de los Dolores. Con motivo de la festividad de la Santísima Virgen, mañana miércoles, celebrará esta Congregación en la iglesia parroquial de Francisco, los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana, misa con acompañamiento de órgano, dándose a su terminación la sagrada comunión.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, cánticos y sermón que predicará el muy notable orador sagrado don Enrique del Cabo.

Notas diversas.

Música.—La Banda municipal ejecutará hoy, desde las ocho, en el Paseo de Pereda, el siguiente programa:

PRIMERA PARTE «Sabinam», paso-doble; Marquina, «Roinanza favorita en «fa» (a petición); Beethoven.

SEGUNDA PARTE «Cotasin o el chico de la cola» (curduna), primera vez; Torroba, «La calcesra», selección (primera vez); Alonso.

«Cotasin o el chico de la cola» (taugo); (primera vez); Torroba.

Información obrera

Sindicato Obrero de la Industria Resinera.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy martes, a las cinco y media de la tarde, para tratar el asunto de los pedidos y gestiones de la Comisión.

Escuela provincial de Artes y Oficios

Desde el día 20 del corriente hasta el 30 del mismo, y de 7 a 10 de la noche, podrán matricularse los alumnos de esta Escuela en las diversas asignaturas que se cursan en ella. En esos mismos días, se verificarán los exámenes de ingreso, debiendo presentar los interesados la partida de nacimiento y el certificado de revacuación.

TRIBUNALES

Causa por lesiones. En la sección única de esta Audiencia y ante el Tribunal de Distrito compareció ayer Manuela Amelia Ortiz Sáinz, para responder a un delito de lesiones causadas a la convecina Carmen Serna, que le daron en curar 35 días.

El abogado fiscal, señor Ortiz, dió para la sumariada la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 175 pesetas a la lesionada.

La defensa, señor Rodríguez, interpuso la absolución.

Seguidamente se vió la instrucción por el delito de uso de armas de fuego sin licencia, contra José Fernando Pino, quien en el acto del juicio se conformó con la pena de tres meses y un día de arresto mayor multa de 100 pesetas que solicitó el representante de la ley.

Sentencias. En la causa seguida contra Juan García Fernández, por estafar, ha dictado sentencia condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor.

También se ha dictado sentencia en la instruida por robo, contra Alejandro Berti Bustamante, condenándole a dos años, once meses y cinco días de presidio correccional.

Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CANTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza a usted el éxito de sus reclamos.

Matth's Gruber Bilbao Fábrica de arcas. Alam. S. Mames 31 y 33. A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Representante: JOSE MARIA BARBOSA.—Cisneros, 7, segundo, y San Francisco, 1, tercero.—SANTANDER.

Negociación Harinera Montañesa - RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA. Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad. Calle Nicolás Salmerón - SANTANDER. Lithinés del D. Gustin. Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral.

Anuncios breves por palabras

SE VENDE toda la herramienta de un taller de ajuste y forja. Informes: Fidel Díaz; Barreda (La Cadena).

OCASION.—Vendo automóvil «Buick», abierto, último modelo, recién adquirido en fábrica. Informar Miguel Fernández, Colindres.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO. Vinos Finos de Rioja. CLARET - ROYAL CLARET - BIANCO. BORGOÑA - CHABLIS. EXCELSO. MATTHS. GRUBER Apartado 185, Bilbao.

SE VENDE un piano marca «Erard». Razón: Perines, 3.

EXTINGUIDOR MISSOURI. MATTHS. GRUBER. TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede tocarte a Vd. y hombre preciado vale por diez. Uno o varios extinguidores «Missouri» son la mejor protección contra fuego. Pida hoy mismo un catálogo No. 54 a MATTHS. GRUBER Apartado 185, Bilbao.

Cocinera y doncella se necesitan, urgentemente, para familia que marcha a Madrid; pagará buen sueldo. Preséntense hoy. Juan de la Cosa, hotel letra B.

Aviso a las señoras y sirvientas.—La Agencia que estaba en la Plaza Vieja, 1 y 3, pone en conocimiento del público en general que en Juan de la Cosa, hotel letra B «Centro Doméstico», se recoge y coloca a todas las sirvientas, con buenos informes, suscribiéndose con solo una peseta al mes, (reservándose la directora el derecho de admisión.) Este Centro está sostenido por las mismas señoras. Suscribanse todas las que las necesitan; tendrán servidumbre con informes; pueden avisar, teléfono número 1089.

PLATERIA.—Julian San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Encarnación Méndez Nález.

PARA GOBIERNO DE CASA de poca familia o sacerdote, dentro o fuera de la población, se ofrece viuda con buenas referencias. Razón en esta Administración.

MARIA USTED CON N.º 28 23 VIUDA DE SISNIEGA. Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se deseen. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. EXPRESO: Búnos de Encanto, 9.

¿Tiene Vd. callos o durezas en los pies? Entonces no ha usado único remedio infalible Callicida Cuerda (Callicida Vélez) que los quita radicalmente en tres días, y sólo cuesta 1,20 pesetas frasco.

RELOJERIA.—Julian San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilcoora». CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.—Pídase a José de Bilbao. Teléfono, 24, del Astillero.

VENDO automóvil Overland, 10 H. P., a prueba. Villaverde de Pontones (Paramonte).

ALQUILO piso, a matrimonio sin hijos o señora sola. Calle de María Cristina, 2.

BUGATTI, 10 HP., toda prueba, vendo muy barato.—Informes: Isaías García, Reinoso. En Santander, Hotel Palazuelos.

VERDADERA ocasión. Piano superior cedo en 600 pesetas o le cambio por otros objetos. «El Area de Noés» Muelle, 20. Esquina a Calderón.

Aviso al público. Muebles nuevos: GRAN MONTANA. Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2.

EN REINA VICTORIA, casa nueva, muy soleada, cuatro viviendas y planta instalación baño y luz, terreno jardín. Informar esta Administración.

SE VENDE un chalet en Sardinero.—Informar: Barreda, 40, primero.

LOCAL para oficina, se alquila. Informar: Wad-Ras, entresuelo.

REGALO DE UN RELOJ de señora o caballero a la persona que presente el anuncio antiguo de la relojería San Juan, 22, San Francisco, 22.

TELEFONO NUMERO 185 BAR - QUIN. Comidas económicas. ARCILLERO, 23. TELEFONO NUMERO 185.

Nuevos precios del 10 caballos.

CITROEN

Carrocerías enteramente de acero; frenos a las cuatro ruedas; ballestas enteras: cinco neumáticos confort

Torpedo STANDARD.	5.950 pesetas.	Cabriolet (transformable), 3 asientos	7.650 pesetas
-- erie lujo.	5.850 --	Conducción interior Standard	6.900 --
-- Comercial.	6.850 --	-- -- lujo	7.950 --
-- especial, lujo	6.950 --	Camioneta	6.300 --

Estos precios se entienden puestos en Irún. — Vallina y Compañía--Santander.

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Vapor ORITA 19 de septiembre.
 OROYA 24 de octubre.
ORBITA 7 de noviembre.
 ORCOMA 21 id.
 ORTEGA 5 de diciembre.
 ORITA 19 id.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA
 Precio en tercera clase con destino HABANA, incluidos impuestos: Por vapores OROYA-ORBITA... Pesetas 549,50.
 Los demás buques... 539,50.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
 Para más informes dirigirse a sus AGENTES EN SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3.441.

Calzados Principe

Si desea gastar bien su dinero le conviene visitarnos sin demora. Vendemos más barato que nadie; nuestros precios así lo indican, cotejando calidad. No solamente lo decimos sino que lo demostramos. Precios fijos marcados para no engañar al cliente.

Gran variedad en modelos de señora, caballero y niño. Cuatrocientos pares ganga, para flora, caballero y niño.

OCCASION
 desde 2,50 a 10 pesetas par.
NO CONFUNDIRSE
 Sucursal número 5.—Amós de Escalante, 8.—SANTANDER

Vapores Correos Españoles

Compañía Trasatlántica

LINEA A CUBA Y MEJICO
 PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

Id. CRISTOBAL COLON saldrá el 21 septiembre.
 Id. ALFONSO XIII saldrá el 13 de octubre.
 Id. CRISTOBAL COLON saldrá el 4 de noviembre.
 Id. ALFONSO XIII saldrá el 26 de noviembre.
 Id. CRISTOBAL COLON saldrá el 18 de diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para Habana: Ptas. 535, más 16-65 d. imptos. Total, 551-65
 Id. Veracruz: Ptas. 585, más 9-90 d. imptos. Total, 594-90
 Id. Tampico: Ptas. 585, más 9-90 d. imptos. Total, 594-90

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER. SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 23-63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER

Habana, Veracruz y Tampico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 14 de septiembre el vapor TOLEDO
 El 23 de octubre el vapor HOLSATIA

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 Para Habana: pesetas 525, más 16,65 de impuestos. Total, pesetas 541,65.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 9,90 de impuestos. Total, pesetas 584,90.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camarotes y cocinero españoles.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hoppe y Compañía, Santander

Compañía del Pacífico

PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

Saldrá de SANTANDER, el día 10 de octubre, el rápido vapor de dos hélices,

OROPESA

de 24.500 toneladas de desplazamiento.
 Admite pasajeros de Primera, segunda y Tercera clase.
 Precios de pasaje en tercera clase, incluidos impuestos, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
 En departamento general. Pesetas 609,90
 En camarotes 644,90

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander:

Señores Hijos de Basterrechea
 PASEO DE PEREDA, núm. 9.—TELEFONO 3.441

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa curado.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.
 Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, San Francisco de Madrid
 De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: H. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda

TOMAD

CADA NOCHE UN



ROMBO LAXANTE

Y NO SUFRIREIS ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

Como purgante, no tiene rival.
 Caja, 2 pesetas.
 Cajita de ensayo, 30 céntimos.
 EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



Asma, Enfisema, Catarros bronquiales (aun antiguos)

Tuberculosis Pulmonar

Insuficiencias respiratorias

Anemia, Clorosis

Debilidades cardiacas

Insomnio

son todas las enfermedades que pueden ser curadas mediante el empleo de la

Mascarilla aspirante hiperemica

DEL

PROFESOR DOCTOR KUHN

de Berlín

No se trata de una novedad no experimentada, porque científicos del Estado alemán, profesores de renombre, hospitales y muchísimos médicos han reconocido la gran eficacia de la Mascarilla KUHN en los padecimientos mencionados.

Pedir explicaciones más detalladas, indicando el padecimiento, a

«VERKOS»
 Instituto Biológico Internacional, S. A.
 GARIBAY, 34.
 SAN SEBASTIAN



LA VIRTUD calzados Los mejores y más económicos ESPECIALIDAD PARA CABALLERO

San Francisco, esquina Plaza Vieja, SANTANDER

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ornes a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Peisayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

PAPEL BLANCO.—En rollos de bobinas, se vende en la Administración de este periódico a cinco pesetas los 10 kilos.

SE VENDE papel de periódico a cinco pesetas los once y medio kilos en esta Administración, de nueve a una y de tres a siete de la tarde.



Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER DE ESTOS VAPORES Y FECHAS DE LAS MISMAS

MAASDAM	29 de septiembre.
SPAARNDAM	20 de octubre.
EDAM	10 de noviembre.
VEENDAM	20 de noviembre (viaje extraordinario).
LEERDAM	29 de noviembre.
MAASDAM	22 de diciembre.
SPAARNDAM	12 de enero de 1927.
EDAM	31 de enero.
LEERDAM	23 de febrero.
MAASDAM	19 de marzo.
SPAARNDAM	4 de abril.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Habana	541,65 pesetas
Veracruz	584,90
Tampico	584,90
Nueva Orleans	712,15

Precios en tercera clase

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, pral.—Apartado de Correos, núm. 83.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER



Varicela
Ulcera
Flebitis

Gota
Dolores
Acnes, Eczemas
Herpes, Psoriasis

Mala sangre

Mala edad critica

En plena edad y antes de la vejez el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Dolores en el vientro, vertigos, palpitaciones, brotes en la piel, tuforadas de calor, crisis de malestar tales son los síntomas de la edad crítica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad crítica. Mas que nunca y debe en este momento de la vida cuidar su sangre para evitar la importancia gotosa o reumática, la anemia cerebral, las afecciones cardiacas, las enfermedades de la piel, la arterio-esclerosis, las varices, debitis, úlceras, así como los accidentes específicos terciarios que exasperan todos los estigmas moribundos después de los cuarenta años. Es entonces que el **DEPURATIVO RICHELET** triunfa. Desembaraza la masa sanguínea de todos los residuos y permite de franquear sin incidentes la edad de los cincuenta. Cuantos enfermos condenados deben hoy la vida al **DEPURATIVO RICHELET**. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio **RICHELET**, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

ROLLOS huecos de cartón fuerte, restos de bobinas, se vende partida importante. Para tratar en la administración de EL PUEBLO CANTABRO.

Ligeros comentarios.

Del veraneo, de la propaganda y de las promesas del alcalde.

Nuestro colega de la tarde «El Faro», arrimando un puñito la sardina al ascua del alcalde, ha dedicado unas líneas a hablar del veraneo, de la propaganda y de otras cosas relativas al problema de atracción y retención del forastero. Perfectamente. El intento es plausible.

Pero da la «radiante» casualidad de que el colega, mal informado, por supuesto, aborda el tema con unos argumentos desdichadísimos. Intentemos convencer al colega de su escaso acierto, haciendo una breve historia de los hechos.

Se lamenta «El Faro» de que el Casino se halla cerrado en septiembre.

Cuando el alcalde fué a Madrid, en virtud del mandato recibido en una importante reunión celebrada en casa del señor Pombo, para solicitar del Gobierno una subvención de doscientas cincuenta mil pesetas, en vista de que Santander no disponía para su campaña veraniega de los ingresos con que en otros tiempos contaba, el ilustre presidente del Consejo dijo al señor Vega Lamera que el asunto de que le hablaba era eminentemente municipal.

¿Lo recuerda «El Faro»? Pues la lamentación, en vista de ello, debe cambiar de blanco y dar de lleno en el alcalde. Demasiado hicieron las entidades a que el colega dispensa con abrir el Casino durante cincuenta días—empezando el 15 de junio—cumpliendo exactamente el compromiso contraído.

A pesar de ser clasificado autoritariamente el asunto como eminentemente municipal, el alcalde se negó a que el Ayuntamiento tomara la iniciativa a pretexto de que la apertura del Casino era, sencillamente, la ruina. Y no ha sido así. Toda la explotación, sin regatear gastos, decentemente, ofreciendo atracciones y comodidades al público, el Casino sólo ha tenido veinticinco mil pesetas de pérdidas.

Claro está que, bien mirado, esta apreciación no es imputable solamente al alcalde. Es un defecto muy santanderino ese de abandonar el estudio y resolución de los problemas por miedo al ridículo o a un exceso de gastos, que nunca se confirma.

Aboga «El Faro» por la prolongación hasta fines de septiembre de la temporada veraniega. Es innegable que se trata de una idea feliz. Pero si «El Faro» estuviese mejor informado hubiera añadido, seguramente, que la Real Sociedad Amigos del Sardinero votó a últimos de agosto un crédito de quinientas pesetas—que pagó, claro está, hasta el último céntimo—para realizar una conveniente propaganda en aquellas provincias donde contábamos con probabilidades de atracción durante esa segunda temporada.

En esa campaña, y de acuerdo, naturalmente, con los hoteleros, se anunció la rebaja de un 10 por 100 en los gastos de hospedaje. Y ya que, al hablar de propaganda, mencionamos a la Sociedad Amigos del Sardinero, hagamos una aclaración. La censura de «El Faro» hacia aquella entidad por la confección de una guía que importaba 5.000 pesetas, está completamente fuera de lugar. Porque también da la casualidad de que la guía está abolida y que, por lo tanto, no se ha hecho. Ni que decir tiene, pues, que esa «despilfarro» de los mil duros no tiene realidad más que en la amena fantasía del colega.

Habla «El Faro» de lo tarde que se acomete la campaña de propaganda, y la afirmación, sinceramente, es cierta; pero conviene que se sepa que ha habido para ello—habémoslo de ahora—razones perfectamente convincentes.

Las Sociedades afiladas por el periódico de la tarde no pudieron dar un solo paso en el orden de cosas de que tratamos sin saber con qué recursos contaban, tomando como base la inexcusable subvención del Ayuntamiento. ¿Y sabe «El Faro» cuando tuvieron noticia de la decisión municipal? Pues nada menos que en 10 y en 23 de julio. Co-

mo se verá, al que no le corría prisa que Santander realizase algo tan conveniente para sus intereses como la propaganda era al Ayuntamiento, porque en cuanto a las Entidades libres, en el mes de mayo habían comenzado ya la labor de publicidad, no haciéndolo antes por esperar a que se solucionase el asunto del Casino, para que figurase este centro, cuya apertura consideraban imprescindible, entre los motivos de atracción que la ciudad ofrecía al veraneante.

Vemos al colega un poco desorientado en esta importante cuestión, no obstante el tono de seguridad y hasta de suficiencia con que la trata, y queremos proporcionarle elementos de juicio para comentarios futuros.

Las Sociedades que han trabajado en el asunto del veraneo aplicaron las siguientes cantidades: 25.000 pesetas a la apertura y sostenimiento del Gran Casino y 6.125 a propaganda. Todo está abonado, menos 2.507 pesetas del capítulo del Casino. Estas pesetas son precisamente las concedidas por el Municipio a la Real Sociedad Amigos del Sardinero. También da esta casualidad, tan curiosa como las de marras.

En el mes de abril—son ligeritos datos para la historia de que hablamos al comienzo—tuvieron las fuerzas vivas que reúnen una verdadera batalla con el alcalde respecto de la cuestión del Casino, asunto calificado de eminentemente municipal por el general Prieto de Rivera. En una, en la entrevista que pudieramos llamar esencial de las fuerzas vivas con el señor Vega Lamera, éste, como argumento definitivo, les alargó un ejemplar del presupuesto del Ayuntamiento, diciendo que daría la subvención que se solicitaba si encontraban las partidas de donde sacar el dinero. Y, en efecto, le demostraron de una manera clara que existían cien mil pesetas utilizables. ¿Y sabe el colega cuál fué la resolución del alcalde?

Pues realizar una investigación para averiguar qué empleados del Ayuntamiento habían facilitado a las fuerzas vivas los datos necesarios para aquella demostración. No puede negarse que el paso del alcalde favorecía al fomento del veraneo... por el sistema de Ollendorff.

Consiguieron las fuerzas vivas abrir el Casino, rechazando, con muy buen acuerdo, la subvención de veinte mil pesetas ofrecidas por el Municipio. No podía admitirse esta entrega condicionada, como estaba, a la supresión de las subvenciones destinadas a diferentes entidades organizadoras de festejos y que ascendían a treinta mil pesetas.

El Ayuntamiento se encogió de hombros, y el proceder a la distribución de la consignación de festejos, llegó hasta trece mil pesetas. Aquí hizo un atto, dió un suspiro de satisfacción y anunció que no continuaba el reparto porque el resto del capítulo era destinado a propaganda.

Nueva batalla de las fuerzas vivas, y luego de un forcejeo verdaderamente incalificable, consiguieron la Sociedad Amigos del Sardinero y el Fomento de Santander algunas pesetas para publicidad. Poco: dos mil quinientas pesetas a primera entidad y dos mil la otra. Esto, naturalmente, era algo ridículo para las necesidades de una campaña veraniega de la importancia de la nuestra, pero un admirable espíritu de concordia llevó a las mencionadas Sociedades a aceptar las cifras consignadas. Y aquí viene lo verdaderamente edificante. Va a terminar la temporada de veraneo y ya ha visitado por tres veces el presidente de la Sociedad Amigos del Sardinero al alcalde para que le haga efectiva la subvención de referencia. Claro está que las tres veces ha salido del despacho verdaderamente abrumado de promesas.

—Nada, en la primera ordenación de pagos que se haga figurará esa cantidad.

Y se hacen dos ordenaciones de pago y las dos mil quinientas pe-

setas en cuestión permanecen en el más impenetrable de los misterios. ¿Reñir una tercera batalla o seguir las visitas al alcalde para seguir recibiendo promesas que no se cumplen, con ligero menoscabo de la seriedad? No; de ninguna manera. Y la Real Sociedad Amigos del Sardinero anda buscando el medio de agenciarse por otra parte dicha cantidad, con objeto de entregarla al gerente del Casino, que es el que en razón ha de percibirla. Pues en el mismo caso se halla la Sociedad para el Fomento de San-

tander. Su presidente, que también posee un buen caudal de promesas del alcalde, tampoco ha podido conseguir que se le abonen las dos mil pesetas ofrecidas.

Todo esto es realmente curioso, ¿verdad? Pues vea «El Faro», que de modo tan sencillo arriba la sardina al ascua del señor Vega Lamera, si después de conocer todas estas cosas se siente con autoridad para censurar a nadie que se ocupe, entusiasta y desinteresadamente, del asunto del veraneo.

Y la paz, como dice Abd-el-Kader.

La ofición taurina en los pueblos.

La divertida becerrada del domingo en Ontaneda.



Las cuadrillas, un poco antes de la hora de los sustos.—Las bellas presidentas al dirigirse a la plaza.—Histórico y sensacional momento en que los lidiadores tuvieron que entredérselas con dos enemigos. (Fotos Riancho.)

Hagamos, antes de nada, una aclaración. Eso de que la becerrada fué en Ontaneda no es exacto. Los programas dicen: «Plaza de toros de Ontaneda-Alceda», y por algo se le adjudicará la mitad del circo a cada pueblo. Nosotros, aunque tengamos nuestras preferencias, como cada hijo de contribuyente, debemos atender a la clasificación oficial. Que demos, pues, en que la becerrada fué en Ontaneda-Alceda, que es como decir que cuando los matadores estaban toreando de muleta, ora daban un ayudado en Alceda, ora entraban a matar en el pueblo de al lado. Y a otra cosa.

Y la otra cosa es que en Ontaneda-Alceda se ha construido una plaza muy cómoda y muy simpática, y que el domingo estuvo de bote en bote.

El cartel preparado tenía alicientes. Florez Estrada tiene cartel provincial, y en cuanto al local, Nardín Mesones, a quien, dicho sea de paso, hay que considerarle como un jabato a prueba de varetazos y luxaciones; Luis Landa, Enrique Pérez, Fernando Díaz, F. Alonso, Pepe Temes y Pedrín Herrero, cuentan con simpatías y hasta juego de caderas taurínico suficientes para atraer a la concurrencia.

Tres eran los becerros destinados al sacrificio. Pero, debido a la precipitación y a la dificultad del transporte, uno de ellos—el más «guapo», según los testigos presenciales de su trapío—falleció en el trayecto de la dhesa a la plaza. Fueron, pues, sólo dos los sacrificados ante el divertido y tolerante público.

El primero, un «sjato» castaño, crecidito, toreando, según nuestro leal saber y entender, y defectuoso de la vista, tenía más que matar que toda la camada de Miura. Porque el pollo se arrancaba sobre seguro cuando le daba la realísima gana, era manso desde su más tierna infancia y tenía poder como para haber acarreado desde aquí a Logroño, enganchado a una carreta, todos los árboles existentes en Toranzo, en una sola vez.

¡Una bendición! Pues con el mencionado pájaro, al que colocó un par de valiente y de enterado Alejandro Flores Estrada, se las entendió Nardín Mesones. Ya con la izquierda ora con la otra, Nardín le llegó a la cara al manso, exponiéndolo más que si bajara por el Escudo con el «Saurer» atestado y sin frenos. Consecuencia de esta despreocupación fueron los trastazos que el becerro hubo de propinarle, con la consecuencia de un varetazo en el pecho y la luxación de la muñeca derecha.

¡Y creen ustedes que Nardín se amilanó? ¡Ni en broma! Siempre valiente, ya que no podía con la derecha hundió el estoque en el morriño con la otra mano, encunándose como si el becerro fuera de caoba y tuviese colchón. ¡Ole los tios gordos y con ríñocetes! Si Nardín cae en la cuenta de levantar un poco el codo de la mano en que empuñaba el estoque, el mansurrón se queda k. o. en la primera convidada.

El otro becerro—que por cierto salió a primera hora al ruedo para ver qué estaban haciendo con su hermano para que se quejase de aquella forma—era más pequeño y un poquito más bravo.

Pedrín «Acomete» le colocó tres varas, que fueron tres metros por valientes, y pasó a la jurisdicción de los banderilleros, que hicieron lo que buenamente se pudo, como sus cofrades del becerro anterior.

Landa cogió los trastos y le aplicó una faena mitad decidida, mitad prudente, por no ser menos que la plaza, que es mitad y mitad de cada pueblo...

En resumen, un festejo entretenido, que abre boca para el día 19, que promete ser algo realmente atrayente.

Presidieron la corrida las preciosas señoritas Antonia Hor y Rosario de la Torre, de Ontaneda, y Encarnación Riancho y Pilar Villaloz, de Alceda, y pidieron las llaves, haciendo prodigios de equitación, don Luis Pelavo y don Tomás Quintanal. Y nada más. P. C.

La fiesta de los toros.

En Murcia divertieron a la gente Cañero, Gallo, Sánchez Mejías y Rayito.

En Madrid.

MADRID, 13.—Se celebró la novillada anunciada.

En primer lugar se lidiaron dos toros de Bueno, por el rejoneador Simoes de Veiga.

El primero tuvo que ser sustituido por no arrancarse al caballo, y en su lugar se lidió uno de Arauz, que resultó muy bueno.

El rejoneador estuvo sencillamente colosal en sus dos toros.

En lidia ordinaria se estoquearon seis toros de Pérez de la Concha. Vaquerito, en sus dos toros, hizo faenas de alio, matando al primero de un pinchazo y dos medias atravesadas, saliendo prendido del brazo derecho.

Trinitario se embarulló con la muleta en el segundo, viéndose achuchado constantemente, despachándolo de cuatro pinchazos y una estocada desprendida.

Al quinto lo despachó de tres pinchazos, una estocada y dos medias Salas, en el tercero, no pasó de regular, y en el sexto estuvo mal.

En Barcelona.

BARCELONA, 13.—En la plaza de Las Arenas, y con buena entrada, se celebró la anunciada corrida, lidiándose cinco reses de Palha y una de la Viuda de Soler, todas las cuales fueron grandes y poderosas.

Torquito veroniqué a sus toros con los pies juntos, entusiasmado a la concurrencia y ganándose grandes ovaciones.

Con la muleta estuvo muy cerca y valiente, y matando fué breve, por lo que se le ovacionó.

Paradas, regular en su primero y bien en el otro. Armillita cumplió en su primero, y en el último estuvo superior, siendo ovacionado.

En Valencia.

VALENCIA, 13.—Se lidió ganado de la Viuda de Soler.

Ricardo L. González, en el primero, faena sosa, para tres pinchazos y un descabello. En el cuarto estuvo

mediano con capote, muleta y estoque.

Fortuna Chico, bien en el estoque, al que mató de una estocada. Este, que era un manso, fué fogueado. Al quinto, que también fué fogueado, lo mató de una estocada descabellando a la primera.

Clásico, en el tercero, no pasó de regular, y en el sexto estuvo bien.

En Zaragoza.

ZARAGOZA, 13.—Se celebró la novillada económica, lidiándose ganado de Sebastián Supevia y Juan canor Villa, que cumplió.

Bartolomé estuvo bien y valiente con el capote, breve con la muleta y decidido con el estoque. Fué ovacionado.

Morales, voluntarioso con el capote, bien en banderillas, soso con la muleta y desgraciado con el estoque.

Villalta II, ignorante con el capote, y con la muleta derrochó un poco, quedando muy mal con el estoque.

Se lidió un sobrero para Fortuna II, que apuntó buenas maneras de torero.

En Bayona.

BAYONA, 13.—Los toros de la gosa cumplieron.

Juan Belmonte estuvo superior con el capote y bien matando. Fué ovacionado.

Agüero, bien toreando y cerca con el estoque. Se le aplaudió.

José Belmonte, adornado con capote y breve matando.

En Murcia.

MURCIA, 13.—Las reses de Xadín, regulares.

Cañero, muy bien, siendo ovacionado.

Gallo, colosal en su primero, que cortó una oreja, y bien en el otro.

Sánchez Mejías, muy valiente. Cortó otra oreja.

Rayito, valiente con el capote, breve matando.

También cortó una oreja.

Información del Municipio.

Las obras a ejecutar con el presupuesto extraordinario.

Una entrevista.

La autoridad municipal celebró ayer una entrevista con los arquitectos del Ayuntamiento señores Riancho y Sáinz Martínez para tratar del detalle de las obras a ejecutar con la cantidad que se asigne para ello en el presupuesto extraordinario.

Varias visitas.

El alcalde recibió ayer gran número de visitas, entre ellas la del teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid señor Gómez Zabala.

Asunto terminado.

Ha quedado solucionado satisfactoriamente un asunto que tenía pendiente la Alcaldía, o sea obligar al conserje del parque de la limpieza pública a abandonar la casahabitación que ocupaba.

Dicho conserje se ha trasladado, como decimos, a otro domicilio, una vez que ha dejado de prestar sus servicios en el parque mencionado.

No es culpa nuestra.

El señor Vega Lamera rogó ayer a los periodistas el que consignasen que el asunto de acreedores de don Lucio de la Horga (q. e. p.), y así que se aludía en la reseña de la última sesión municipal, era puramente de trámite oficial, puesto que cuando se hizo la convocatoria u orden del día para la referida sesión, ya el señor Horga había dejado saldados completamente todos sus compromisos con el Ayuntamiento.

Nos parece muy bien este ruego del alcalde, pero debemos manifestar que la culpa en nada nos alcanza, una vez que no se hubiera tratado para nada este asunto si hubiera sido quitado a tiempo de dicha convocatoria municipal.

La situación en Marruecos.

En Ketama se han refugiado los fugitivos de ambas zonas.

El comunicado oficial.

MADRID, 13.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado a la Prensa dice lo siguiente: «Zona oriental.—Sin novedad.»

En el frente de la columna del coronel Pozas y por emboscadas se ha hecho al enemigo un número con armamento, ue fué recogido, 12 prisioneros.

Sin más novedad.»

Operación sobre Ketama.

CEUTA, 13.—El general Sanjurjo, hablando de las columnas de operaciones que operan sobre Ketama, ha dicho que éste es el punto más importante donde se han refugiado todos los huídos de las zonas española y francesa, a los que las nuestras fuerzas siguen combatiendo, encontrando en algunos puntos escasa resistencia y causando grandes pérdidas.

Esta región—añadió—estaba explorada por los europeos y es la primera vez que se combate en ella, que es favorable a los rebeldes por la naturaleza del terreno. La resistencia ha sido vencida por las columnas de Capaz, Pozas y Ostáriz, especialmente la primera, que sostuvo un combate serio, y por eso el alto Mando ha dispuesto batirla.

Luego el general desmintió que el teniente coronel Capaz se hallara gravemente herido y añadió que de acuerdo con el Gobierno se realizaría una acción sobre Ketama.

Para ello llamará a colaborar con las columnas permanentes las tropas indígenas y del Tercio.

Terminó diciendo que en Melilla había tranquilidad y que en Yebala las partidas de banderilleros seguían dando golpes de mano de poca importancia, pero que tras intervenciones seguían funcionando normalmente.